CHUYEN DE IV - TOAN 10 - CHUONG IV — HE THUC LUONG TRONG TAM GIAC. VECTO

)

HE THUC LUQONG
|A74  TRONG TAM GIAC

VEC TO

CHUONG

BAI 3. KHAI NIEM VECTO

@ LY THUYET.

I. KHAI NIEM VECTO
Cho doan thang 4B . Néu chon diém A 1am diém dau, diém B 1am diém cudi thi dogn thang
AB cohudng tir 4 dén B . Khi d6 tandi AB 13 mot doan thing cé hudng.
1. Pinh nghia: Vecto 1a mot doan thing c6 hudng, nghia 13, trong hai diém mut ctia doan
thang, da chi ro diém dau, diém cudi.
B

A /
2. Ki hiéu

Vecto ¢6 diém dau 4 va diém cudi B duogc ki hiéula 4B, doc la “vecto AB ™.
Vecto con dugc ki hi¢ula a, b, X, y, ... khi khong can chi rd diém dau va diém cudi cta no.
3. D0 dai vecto: Do dai cia vecto 1a khoang céach gitra diém dau va diém cudi cua vecto do.

b6 dai cua vecto AB duoc ki hiéu la |ﬂ3

, nhu vay |ﬂ3| = AB. Do dai cuia vecto a dugce ki
higu 14 |a.
Vecto c6 d6 dai bang 1 goi 13 vecto don vi.
I1. HAI VECTO CUNG PHUONG, CUNG HUONG
1. Gia ciia vecto: Duong thing di qua diém dau va diém cudi ciia mét vecto duoc goi 1a gid
cua vecto do.
2. Vecto ciing phuong, vecto cing huéng: Hai vecto dugc goi 14 cung phuong néu gia cia
chiing song song hodc trung nhau.
Hai vecto cting phuong thi chiing chi c6 thé ciing hwéng hoic ngwoc hwéng.
A B D C

3. Nhén xét
Ba diém phan biét 4, B, C thing hang khi va chi khi hai vecto 4B va AC ciung phuong.
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III. HAI VECTO BANG NHAU:

Hai vecto @ va b duogc goi 1a bang nhau néu chung cing hudng va co cung do dai.
Kihi¢u @ =b.

Chuy

+ Hai vecto d@ va b duoc goi 14 déi nhau néu chiung nguoc hudng va co cung do dai.
+ Khi cho trudce vecto @ va diém O, thi ta ludn tim duge mot diém A4 duy nhét sao cho
OA=a.

IV. VECTO - KHONG

Vecto — khong 1a vecto ¢6 diém dau va diém cudi tring nhau, ta ki hiéu 13 0.
Ta quy udc vecto — khong cuing phuong, cting hudng véi moi vecto va c6 do dai bang 0.
Nhu vy 0=AA=BB=..vVa MN=0< M =N.

<‘> BAI TAP SACH GIAO KHOA.

Cau 1:

Cau 2:

Cau 4:

Cau 5:

Cho 4,B,C 1abadiém thiang hang, B niam giita 4 va C . Viét cac cip vecto cung hudng, nguoc
hudng trong nhitng vecto sau:

AB, AC,BA,BC,CA,CB

Cho doan thing MN c6 trung diém 1a 7 .

a) Viét cac vecto khac vecto-khong co diém dau, diém cubi 1a mét trong ba diém M, N, I .

b) vecto nao bang MI ? Bing NI ?

Cho hinh thang ABCD c6 hai day la AB va CD. Tim vecto:

a) Cung huéng voi AB

b) Nguoc hudng voi AB

Cho hinh vuong ABCD c6 d¢ dai canh béng 3c¢m . Tinh @6 dai cua cac vecto E,R’

Quan sat rong roc hoat dong khi dung luc dé kéo mot dau cua rong roc. Chuyén dong cua cac
doan day duoc md ta bang cac vectoo a,b,¢ (hinh)

a) Hay chi ra céac cap vecto cung phuong.

b) Trong cac cip vecto do, cho biét ching cung hudng hay nguoc hudng.
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@ HE THONG BAI TAP TU LUAN.

DANG 1: XAC PINH MOT VECTO; PHUONG, HUONG CUA VECTO; PQ DAI CUA
VECTO

<0> PHUONG PHAP.

+ Xac dinh mot vecto va xac dinh sy cung phuong, cung hudng ctia hai vecto theo dinh nghia.
+ Duya vao cac tinh chat hinh hoc cia cic hinh di cho biét dé tinh d6 dai cia mot vecto.

<¢> BAI TAP TU LUAN.

Cau 1: Véihai diém phan biét 4, B c6 thé xac dinh duoc bao nhiéu vecto khéc vecto-khong co diém dau
va diém cudi dugc 1y tir hai diém trén?

Cau2: Chotam gidc ABC, c6 thé xac dinh dugc bao nhiéu vecto khac vecto-khong co diém dau va diém
cubi la cac dinh 4, B, C?

Céau 3: Cho hinh luc giac déu ABCDEF tam O. Tim sb céc vecto khac vecto - khong, cing phuwong voi
vecto OB ¢6 diém dAu va diém cudi 1a cac dinh cua luc giac?

Cau4: Cho luc gidc déu ABCDEF tdm O. Tim sb cac vecto bang OC c6 diém dau va diém cubi 1a cac
dinh cua luc giac?

Cau 5:  Cho hinh binh hanh ABCD tdm O. Goi P, O, R lan luot 13 trung diém cua 4B, BC, AD. Liy 8
diém trén 1a gbc hodc ngon cia cac vecto. Tim s vecto bang vdi vecto AR

Ciu 6: Cho tir gidc ABCD. C6 bao nhiéu vecto khac vecto khong cé diém dau va cubi 1a cac dinh cua ti
giac?

Cau7: S6 vecto (khac V€Ct06) c6 diém dau va diém cudi lay tir 7 diém phén biét cho trudc?

Cau 8: Trén mit phang cho 6 diém phan biét 4, B,C, D, E;F . Hoi c6 bao nhiéu vecto khac vecto —
khong, ma c6 diém dau va diém cudi 1a cac diém da cho?

Cau9: Cho n diém phan bi¢t. Hay xac dinh sb vecto khac vecto 0 ¢ diém du va diém cudi thudc n
diém trén?

Cau 10: Cho lyc gidc déu ABCDEF tdm O. S cac vecto bang OC ¢6 diém cudi 1a cac dinh cta luc giac
1a bao nhiéu?

Cau 11: Cho ba diém M, N, P thing hang, trong d6 diém N nam giita hai diém M va P. Tim céc cip
vecto cung hudéng?

Cau 12: Cho hinh binh hanh ABCD. Tim vecto khac 0, cing phuong véi vecto 4B va c6 diém dau,
diém cubi 1a dinh cia hinh binh hanh ABCD.

Cau 13: Cho lyc giac déu 4BCDEF tam O . Tim s cac vecto khac vecto khong, ciing phuong voi 0C ¢6
diém dau va diém cudi 1a cac dinh cua luc giac 1a:

Cau 14: Cho diém A va vécto a khac 0. Tim diém M sao cho:
a) AM cung phuong véi a.
b) AM cung hudng voi a.

Cau 15: Cho tam giac ABC c6 truc tim H . Goi D la diém dbi ximg véi B qua tdm O cia dudng tron
ngoai tiép tam giadc 4BC . Ching minh ring HA=CD va AD = HC .

Cau 16: Cho tam gidc ABC vuéng can tai A, c6 AB = AC = 4. Tinh ‘B_(f‘

THI247.com



CHUYEN DE IV - TOAN 10 - CHUONG IV — HE THUC LUONG TRONG TAM GIAC. VECTO

Cau 17:
Cau 18:

Cau 19:

Cau 20:

Cho hinh vuéng ABCD c6 d6 dai canh 3. Gié tri cia \ZE\ 1a bao nhiéu?
Cho tam giac déu ABC canh a. Tinh |C73|
Goi G 1a trong tdm tam giac vudng ABC véi canh huyén BC = 12. Tinh |G—]\7I| (voi M 1a trung

diém cua BC)
Cho hinh chit nhat ABCD, c6 AB =4 va AC = 5. Tim d¢ dai vecto AC .

<¢> BAI TAP TRAC NGHIEM.

Cau 1:

Cau 4:

Caiu 5:

Cau 7:

Cau 8:

Cau 9:

Cau 10:

Cau 11:

Cho tir gidc ABCD . C6 bao nhiéu vecto khac vecto - khong c¢6 diém dau va cudi 1a cac dinh cua
tr giac?

A. 4. B. 6. C. 8. D. 12.

Cho 5 diém 4, B, C, D, E ¢6 bao nhiéu vecto khac vecto-khong co diém dau 1a 4 va diém cudi 1a
mot trong cac diém da cho?

A. 4 B. 20 C.10 D. 12

Cho lyc giac déu ABCDEF tam O. Hay tim cac vecto khac vecto-khong c6 diém dau, diém cudi
1a dinh cia luc giac va tim O sao cho bang v6i AB ?

A. FO,0C,FD B. FO,AC,ED C. BO,0C,ED D. FO,0C,ED

Cho lyc gidc déu ABCDEF tam 0. SO céac vecto khac vecto - khong, cting phuong véi 0C ¢6
diém dau va diém cudi 1a cac dinh cua luc giac 1a

A. 4. B. 6. C. 7. D. 9.

Cho tam giac ABC. Goi M, N, P 1an luot 13 trung diém cua 4B, BC, CA. Xac dinh cic vecto cling
phuong v6i MN .

—_—— — _——— ——

C. NM,AC,CA, AP, PA,PC,CP D. NM,BC,CA, AM ,MA, PN,CP

Cho hai vecto khac vecto - khong, khong cung phuong. C6 bao nhiéu vecto khac 0 cung phuong
véi cd hai vecto d6?
A. 2. B. 1. C. khong c6. D. v sd.

Cho hinh binh hanh ABCD . Sé vecto khéac 0, cung phuong véi vecto AB va co diém dau, diém
cudi 1a dinh cua hinh binh hanh 4BCD 1a

A. 1. B. 2. C. 3. D. 4.

Cho luc gidc ddu ABCDEF tdm O. S6 vecto khac 0, ¢6 didm dau didm cudi la dinh cta luc
giac hodc tdm O va cung phuong vdi vecto oC 1a

A. 3. B. 4. C. 8. D. 9.

Cho tir gidc ABCD . S6 cac vécto khac vécto-khong c6 diém dau va diém cudi 1a dinh coa ti
giac la

A. 4. B. 6. C. 8. D. 12.

Cho tam giac 4BC, co thé xac dinh dugc bao nhiéu vecto khac vecto khong co diém dau va diém
cubi 14 cac dinh 4, B, C?

A. 3. B. 6. C. 4. D. 9.

Cho tir gidc ABCD ¢6 AD = BC . Ménh d& nao trong cac ménh dé sau 1a sai?
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Cau 12:

Cau 13:

Cau 14:

Cau 15:

Cau 16:

Cau 17:

Cau 18:

Cau 19:

Cau 20:

Cau 21:

Cau 22:

Cau 23:

Cau 24:

A. Tt gidc ABCD 1a hinh binh hanh. B. DA=BC.

C. AC=BD. D. 4B=DC.

Cho tam giac ABC. Goi M, N lan luot 13 trung diém cua cac canh AB, AC. Hoi cip vécto ndo
sau day cung hudéng?

A. 4B va MB. B. MN va CB. C. MA va MB. D. AN va CA.

Cho tir gidc 4BCD . Piéu kién nao 1a diéu kién can va du dé 4B =cD?

A. ABCD la vudng. B. 4BDC 1a hinh binh hanh.

C. 4D va BC c6 cung trung diém. D. AB=CD.

Goi O 1a giao diém hai dudong chéo AC va BD cua hinh binh hanh ABCD. Pang thirc nao sau
day 1a dang thuc sai?

A. OB=DO. B. AB=DC. C. 04=0C. D. CB=DA.

Chon ménh dé sai trong cac m¢nh dé sau day:

A. 0 cung huéng véi moi vecto. B. 0 cung phuong véi moi vecto.

C.44=0. D. ‘E‘w.

Cho hinh chit nhat ABCD, c6 AB =4 va AC = 5. Tim d¢ dai vecto BC.
A. 3. B. J41. C.09. D. +3.
Cho hinh chit nhat ABCD c6 AB = 3, BC = 4. Tinh d¢ dai ctia vecto CA

A [EA]=s . [ =25 o [cdl=7. o, |6 =7,

Cho tam giac ddu ABC canh bang 1. Goi H 1a trung diém BC. Tinh ‘ﬁ‘ .

A. g B. 1. C. 2. D. /3.
Cho tam giac ABC déu canh 2a. Goi M 1a trung diém BC. Khi d6 |W| bang:
A. 2a. B. 2a+/3. C. 4a. D. a\/3.
Cho hinh vuéng ABCD canh a, tam O. Tinh ‘55‘ .
2
A2 2. B. I—Q a. C. a. D. L.
2 2 2

Ménh dé nao duéi day ding?

A. Hai vecto cung phuong v&i mdt vecto thir ba khac 0 thi cung phuong.

B. Hai vecto ngugc huong vai mot vecto thir ba thi cung hudng.

C. Hai vecto cung phuong v&i mot vecto thur ba thi cung phuong.

D. Hai vecto cung phuong vdi mdt vecto thir ba thi cung hudng.

Cho 3 diém 4, B,C khong thang hang. C6 bao nhiéu vecto khac vecto khong, c6 diém dau va

diém cubila 4, Bhoiac C?

A. 3. B. 5. C.6. D. 9.
Vecto ¢6 diém dau 13 4, diém cudi 12 B duoc ki hiéu la:
A. AB . B. AB. c.|ZE|. D. BA.

Cho tam gidc ABC . C6 thé x4c dinh bao nhiéu vecto (khac vecto khong) co diém dau va diém
cudi la dinh 4,B,C?
A. 3. B. 6. C.4. D. 2.
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CAu 25: Tu hai diém phan bi¢t A, Bxac dinh dugc bao nhiéu vecto khac 0?
A. 3. B. 1. C.2. D. 4.
Céu 26: Khang dinh nao sau day ding?

. — N~ 7 . \ Y X -2 -2
A. Hai vecto ava b dugc goi la bang nhaunéu a =5 .

B. Hai vecto a@va b dugc goi la bang nhau néu chiing cung phuong va cting d6 dai.

C. Hai vecto ava b dugc goi 1a bang nhau néu chung cing d6 dai.

D. Hai vecto ava b duoc goi 1a bang nhau néu chung cing huéng va ciing d6 dai.
Cau 27: Cho bdn diém 4, B, C, D phan biét. S6 vécto (khac 0) ¢ diém dau va diém cudi 13y tir cac

diém 4, B, C, D1a

A. 10. B. 14. C. 8. D. 12.
Céu 28: Khang dinh nao sau dy dang?

A. Hai véc to goi 1a dbi nhau néu chung c6 cing d6 dai.

B. Hai véc to goi 1a d6i nhau néu ching nguoc huéng va co cung do dai.

C. Hai véc to goi la di nhau néu chiing nguoc hudng.

D. Hai véc to goi 1 d6i nhau néu chung cing phuong va cung dé dai.
Céu 29: Phat biéu nao sau day ding?

A. Hai vecto bang nhau thi c6 gi4 tring nhau hoic song song.

B. Hai vecto c6 d6 dai khong bang nhau thi khong cting huéng.

C. Hai vecto khong bang nhau thi chiing khong cing huéng.

D. Hai vecto khong bang nhau thi d6 dai ctia chung khéng bang nhau.
Cau 30: Hai vecto c¢6 cung do dai va nguoc hudng goi la

A. Hai vecto cung hudng. B. Hai vecto cung phuong.

C. Hai vecto d6i nhau. D. Hai vecto bing nhau.

Chu 31: Cho tt dién ABCD . Hoi c6 bao nhiéu vecto khac vecto 0 ma mdi vecto c6 diém dau, diém cudi
1a hai dinh cua tir dién ABCD?
A. 12, B. 4. C. 10. D. 8.
Céu 32: Phat biéu nao sau day sai?
A. Hai vecto cung hudng thi cung phuong.
B. D6 dai cua vec to 1 khoang cach giita diém dau va diém cubi cua vec to do.
C. Hai vec to cung phuong thi cung hudng.
D. Vec to 1a doan thang c6 hudng.
Ciu 33: Cho 3 diém M, N, P thang hang trong d6 N nam giita M va P . khi d6 cac cip véc to nao sau
day cung hudng?
A. MNva MP . B. MN vi PN . C. NM va NP. D. MPva PN .
Cau 34: Cho ba diém M, N, P thang hang, trong 6 diém N nam giita hai diém M va P . Khi d6 cac cip
vecto nao sau day cung hudng?
A. MPvi PN . B. MNva PN . C. NM va NP. D. MN vi MP.

DANG 2: CHUNG MINH HAI VECTO BANG NHAU

<0> PHUONG PHAP.
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+ Pé chirmg minh hai vecto bang nhau ta chimg minh ching c¢é ciing d6 dai v cing
huéng hodc dua vao nhan xét néu tir giac ABCD 14 hinh binh hanh thi 4B = DC hoic
AD = BC .

<0> BAI TAP TU LUAN.

Cau 1:

Cau 4:
Cau 5:
Ciu 6:

Cau 10:

Cho hinh vuéng ABCD tam O. Hay liét ké tat ca cic vecto bang nhau nhan dinh va tim cta
hinh vuéng lam diém dau va diém cudi.

Cho vecto AB va mét diém C. C6 bao nhiéu diém D théa min AB =CD.

Cho tr giac déu ABCD. Goi M,N ,P,Qlé‘m luot 14 trung diém cua AB,BC,CD,DA. Chung
minh MN = Q—P

Cho tir gidc ABCD . Didu kién nao 1a didu kién cin va da dé AB = CD?

Cho hai diém phéan biét 4, B. Xac dinh diéu kién dé diém 7 1a trung diém AB.

Cho tam gidc ABC . Goi D,E,F lan luot 1a trung diém cac canh BC,CA, AB .

Chting minh EF =CD.

Cho hinh binh hanh ABCD. Goi E 1a diém d6i xtmg C cta qua D.

Chimg minh ring AE = BD .

Cho AABC ¢6 M, N, P lanluot 1a trung diém cua cac canh 4B, BC, CA. Tim diém I sao
cho NP=MI .

Cho t&r gisc ABCD. Goi M,N,P,0 lan luot 1a trung diém AB,BC,CD,DA. Chitng minh
MN = QP;NP = MQ.

Cho hinh binh hanh ABCD. Goi M, N lan luot 13 trung diém ciia AB,DC . AN va CM lan luot
cit BD tai E,F.Ching minh ring DE = EF = FB

<¢> BAI TAP TRAC NGHIEM.

Cau 1:

Cau 3:

Cau 4:

Caiu 5:

Ciu 6:

Hai vecto dugc goi 1a bang nhau khi va chi khi:

A. Gi4 cta ching tring nhau va d6 dai caa chiing bang nhau.

B. Chiing tring véi mot trong cac cip canh d6i ctia mot hinh binh hanh.

C. Chung trung voi mot trong cac cip canh dbi cua mot tam giac déu.

D. Chung cung huéng va do dai caa ching bang nhau.

Cho lyc giac déu ABCDEF tam O. Hay tim cac vecto khac vecto-khong c6 diém dau, diém cudi

1a dinh cua lyc giac va tim O sao cho bang véi AB?

—_—

A. FO,0C,FD . B. FO,AC,ED. C. BO,OC,ED. D. FO,0C,ED .
Cho ba diém 4, B, C phan biét va thang hang. Ménh dé nao sau day dung?

A. AB=BC. B. BA va BC cung phuong.

C. AB va AC ngugc hudng. D. CA va CB cing huéng.

Cho tam giac déu canh 2a. Bang thirc nao sau day la dung?

A. AB=AC. B. AB=2a. C. [4B|=2a. D. AB=AB.

Cho hinh binh hanh 4BCD véi O 1a giao diém cia hai duong chéo. Cau nao sau day 13 sai?
A. AB=CD. B. AD=BC. C. 40=0C. D. OD=BO.
Cho vecto AB # 0 va mot diém C. C6 bao nhiéu diém D théa man |Zl§| = |C—D| )

A. 1 B.2 C.0 D. Vo s
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Cau 7:

Cau 8:

Cau 9:

Cau 10:

Cau 11:

Cau 12:

Cau 13:

Cau 14:

Cau 15:

Cau 16:

Cau 17:

Cau 18:

Cau 19:

Cau 20:

Chon cdu du6i ddy dé ménh dé sau 1a ménh dé ding: Néu c6 4B = AC thi

A. Tam giac ABC can. B. Tam gidc ABC déu.

C. 4 1a trung diém doan BC. D. Diém B tring véi diém C .
Cho tir gidc ABCD . Pidu kién can va du @& 4B = CD 1a?

A. ABCD 1la hinh vuodng. B. ABDC 1a hinh binh hanh.
C. AD va BC c6 cung trung diém. D. AB=CD.

Cho AABC voéi diém M nam trong tam giac. Goi A',B',C"' lan luot 1a trung diém cua BC, CA,
ABva N, P, O lan luot 1a cac diém ddi ximg véi M qua A',B',C"'. Cau nao sau diy dung?

A. AM = PC va OB =NC B. AC=QN va AM =PC

C. AB=CN va AP=0ON D. AB'= BN va MN = BC

Cho luc giac déu ABCDEF ¢6 tim O. Péng thirc ndo sau ddy sai?

A. 4B = ED. B. [4B| = |4F)| C. OD = BC. D. OB = OE.

Cho tam giac ABC . Goi M, N, P lan luot 13 trung diém cia 4B, AC va BC . C6 bao nhiéu vécto
khac vécto khong co diém dau va diém cudi 1a cac diém trong cac diém 4, B,C,M, N, P bang

vécto MN (khong ké vécto MN )?

A. 1. B. 4. C.2. D. 3.
Cho hinh thoi ABCD . Khing dinh nao sau day ding?
A. AD =CB. B. 4B = BC. C. AB=AD. D. AB=DC.

Hai vecto duoc goi la bang nhau khi va chi khi

A. Chiing ciing phuong va ¢6 d6 dai bang nhau.

B. Gia cta chung trung v&i mot trong cac cap canh dbi ctia mot hinh binh hanh.

C. Gia ctia chiing tring nhau va d¢ dai cia chiing bang nhau.

D. Chiing ciing huéng va do dai cua chiing bang nhau.

Goi Ola giao diém cua hai dudng chéo cta hinh binh hanh ABCD . Pang thirc ndo sau dy sai?

A. AB=DC. B. 0O4=CO. C. OB=DO. D. CB=AD.
Cho luc giac déu ABCDEF tam O. Ba vecto bang v6i BA 1a
A. OF ,ED,OC . B. OF,DE,CO. C. CA,OF ,DE D. OF,DE,OC .

Cho luc giac déu ABCEF tam O. S cac vecto bang OC c6 diém dau va diém cudi 1a cac dinh

cua luc giac la

A. 2. B. 3. C. 4. D. 6.
Cho luc gidc déu ABCDEF tam O. Ba vecto bang vecto BA la:
A. OF ,ED,OC . B. CA,OF ,DE . C. OF,DE,CO. D. OF,DE,OC .

Cho tam giac ABC . Goi M, N, P lan luot 13 trung diém ctia 4B, AC va BC . C6 bao nhiéu vécto

khéc vécto khong c6 diem dau va diém cuoi 1a cac diém trong cac diém A, B,C,M ,N, P bang

vécto MN ?

A. 1. B. 4. C.2. D. 3

Cho hinh binh hanh tim O . Hiy chon phét biéu sai

A. OC=04. B. 4B=DC. C. 4D=BC. D. BO=0D.

Cho luc giac déu ABCDEF tam O . S6 vecto bing vecto OC ¢ diém dau va diém cudi 1a cac
dinh cua luc giac la
A. 6. B. 3. C. 2. D. 4.
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Céu 21: Cho tam gidc ABC c6 tryc tim H va tim dudng tron ngoai tiép O . Goi D 1a diém dbi ximg voi
A qua O; E 1a diém d6i xtmg v6i O qua BC . Khang dinh nao sau day la dung?
A. O4 = HE . B. OH = DE . C. 4H = OE . D. BH =CD.

DANG 3: XAC PINH PIEM THOA PANG THUC VECTO

<0> PHUONG PHAP.

Str dung: Hai véc to biang nhau khi va chi khi chung cing d6 dai va cing hudng.

<¢> BAI TAP TU LUAN.

Cau l: Chotam gidc ABC.Goi M, P, QO 1an luot 1a trung diém cac canh 4B, BC, C4 va N la diém
thoa man AP = CN . Hiy xac dinh vi tri diém N .
Cau2: Cho hinh thang ABCD véi ddy BC=2A4D. Goi M, N, P, O lan lugt la trung diém cua

BC.MC, CD. AB va E 1a diém thoa man BN = OF . Xéc dinh vi tri diém E .

Cau 3: Cho tam giac ABC ¢4 trong tam G va N 1a diém théa man 4N =GC Hay xac dinh vi tri
diém N .

Cau 4: Cho hinh chit nhat 4BCD, N, P lan luot 1 trung diém canh 4D, 4B va diém M thoa min
AP = NM . Xéc dinh vi tri diém M .

Ciu 5:  Cho hinh binh hanh ABCD tdm O va diém M thoa min 40 = OM . Xéc dinh vi tri diém M .

Cau 6: Cho AB khic 0 vacho diém C . Xac dinh diém D thoa |Z§| - |A73 — ZZ?| ?

Cau7: Cho tam giac ABC . Xac dinh vi tri cua diém M sao cho MA— MB + MC =0

<¢> BAI TAP TRAC NGHIEM.

Cau 1: Cho tam giac ABC.Goi M, P lan luot 1a trung diém cac canh 4B, BC va N 1a diém thoa mén
MN = BP . Chon khang dinh dtng.
A. N 1a trung diém cua canh MC. B. N 1a trung diém cta canh BP .
C. N la trung diém cta canh AC . D. N la trung diém cia canh PC.
Cau2: Cho tam gidc ABC va D 1a diém théa min 48 = CD . Khing dinh nao sau ddy dung?
A. D la dinh thtr tu cta hinh binh hanh 4ABDC .
B. D la dinh thk tu cta hinh binh hanh ABCD .
C. D la dinh tht tu cua hinh binh hanh 4ADBC .
D. D la dinh tht tu ctia hinh binh hanh ACBD .
Cau 3: Cho lyc giac déu ABCDEF va O 1a diém thoa min 4B = FO. Ménh dé nao sau déy sai?
A. O latam cua luc gidc ABCDEF . B. O la trung diém cua doan FC.
C. EDCO 1a hinh binh hanh. D. O la trung diém cua doan ED.
Cau4: Chobdndiém 4, B, C, D théamin 4B = DC va cic ménh dé.
(I) ABCD la hinh binh hanh.
(I1) D nim gitta B va C.
(III) C nam trén dudng thing di qua diém D va song song hodc trung v6i duong thang AB .
(IV) Bén diém 4, B, C, D thang hang.
S6 ménh dé dung?
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Cau 5:

Cau 6:

Cau 7:

Caiu 8:

Cau 9:

Cau 10:

Cau 11:

Cau 12:

Cau 13:

A. 1. B. 2. C. 3. D. 4.

Cho hinh thang ABCD véi day AB=2CD . Goi N, P, O lan lugt la trung diém cac canh BC
, CD, DA va M 1a diém thoéa min DC = MB . Khang dinh nao sau day diing?

A. M 14 trung diém cia PN . B. M 1atrung diém cia AN .

C. M 1atrung diém ctua AB . D. M 14 trung diém ctia ON .

Cho tam gidc ABC . Pé diém M thoa man diéu kién A74 — MB + MC =0 thi M phai thoa man
ménh dé nao?

A. M 1a diém sao cho tir gidc ABMC 14 hinh binh hanh.

B. M la trong tdm tam giac ABC'.

C. M 1a diém sao cho tir gidc BAMC 1 hinh binh hanh.

D. M thudc trung truc cia 4B .

Cho hinh binh hanh ABCD . Tap hop cac diém M thoa man A4 + MB — MC = MD 132

A. tap rong. B. mot doan thang. C. mdt duong tron. D. mdt dudng thang.
Cho tam giac ABC.Tap hop cac diém M thoa mﬁn‘ﬁé —W‘ =|BM — EZ‘ 1a?
A. trung tryc doan BC'. B. duong tron tam 4, ban kinh BC.

C. duong thiang qua A va song song voi BC. D. duong thang AB.
Cho hinh binh hanh ABCD, diém M thda man 440 = AB + AD + AC . Khi d6 diém M 1a:
A. Trung diém ctia AD . B. Trung diém cia AC .

C.Piém C. D. Trung diém cta AB .

Cho tir giac ABCD . Tt giac ABCD la hinh binh hanh khi va chi khi

A. AB=DC. B. AB=CD. C. AC=BD. D. AB=CD.

Cho tam giac ABC déu canh 2a. Goi M la trung diém BC . Khang dinh nao sau day dung?

A [ 4] = av3. B. AM =a. C. MB=MC . D. AV =52

Cho AB khéc 0va cho diém C. C6 bao nhiéu diém D thoa man |Zj§| = |55| ?

A. Vo sb. B. 1diém. C. 2 diém. D. Khong c6 diém nao.
Cho hinh binh hanh ABCD . Piang thiic nao sau ddy sai?

alacl-[gp|.  B.[sd-|pd.  c.[aB-|gc|. . [4B|-|cB|
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)

HE THUC LUQONG
|A74  TRONG TAM GIAC

VEC TO

CHUONG

BAI 3. KHAI NIEM VECTO

@ LY THUYET.

I. KHAI NIEM VECTO
Cho doan thang 4B . Néu chon diém A 1am diém dau, diém B 1am diém cudi thi dogn thang
AB cohudng tir 4 dén B . Khi d6 tandi AB 13 mot doan thing cé hudng.
1. Pinh nghia: Vecto 1a mot doan thing c6 hudng, nghia 13, trong hai diém mut ctia doan
thang, da chi ro diém dau, diém cudi.
B

A /
2. Ki hiéu

Vecto ¢6 diém dau 4 va diém cudi B duogc ki hiéula 4B, doc la “vecto AB ™.
Vecto con dugc ki hi¢ula a, b, X, y, ... khi khong can chi rd diém dau va diém cudi cta no.
3. D0 dai vecto: Do dai cia vecto 1a khoang céach gitra diém dau va diém cudi cua vecto do.

b6 dai cua vecto AB duoc ki hiéu la |ﬂ3

, nhu vay |ﬂ3| = AB. Do dai cuia vecto a dugce ki
higu 14 |a.
Vecto c6 d6 dai bang 1 goi 13 vecto don vi.
I1. HAI VECTO CUNG PHUONG, CUNG HUONG
1. Gia ciia vecto: Duong thing di qua diém dau va diém cudi ciia mét vecto duoc goi 1a gid
cua vecto do.
2. Vecto ciing phuong, vecto cing huéng: Hai vecto dugc goi 14 cung phuong néu gia cia
chiing song song hodc trung nhau.
Hai vecto cting phuong thi chiing chi c6 thé ciing hwéng hoic ngwoc hwéng.
A B D C

3. Nhén xét
Ba diém phan biét 4, B, C thing hang khi va chi khi hai vecto 4B va AC ciung phuong.
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III. HAI VECTO BANG NHAU:

Hai vecto @ va b duogc goi 1a bang nhau néu chung cing hudng va co cung do dai.
Kihi¢u @ =b.

Chuy

+ Hai vecto d@ va b duoc goi 14 déi nhau néu chiung nguoc hudng va co cung do dai.
+ Khi cho trudce vecto @ va diém O, thi ta ludn tim duge mot diém A4 duy nhét sao cho
OA=a.

IV. VECTO - KHONG

Vecto — khong 1a vecto ¢6 diém dau va diém cudi tring nhau, ta ki hiéu 13 0.
Ta quy udc vecto — khong cuing phuong, cting hudng véi moi vecto va c6 do dai bang 0.
Nhu vy 0= A4A=BB=.. Vi MN=0 <M =N.

<‘> BAI TAP SACH GIAO KHOA.

Cau 1:

Cho A4,B,C labadiém thang hang, B nam giita 4 va C. Viét cac cip vecto cung hudng, nguoc
huong trong nhitng vecto sau:

AB,AC,BA4,BC,CA4,CB

Loi giai
o o 3o
A B C

Do cac vecto déu nam trén duong thang AB nén céac vecto nay déu cung phuong voi nhau.

D@ thay:

Céc vecto AB, AC,BC cung hudng (tir trai sang phai.)

Céc vecto BA,CA,CB cung hudng (tir phai sang trai.)

Do d6, cac cap vecto cung hudng la:

AB va R‘;R’ va R’;E va R’;ﬂ va @;ﬁ va EE; BA va CB
Cac cap vecto nguoc hudng la:

AB va Eél;@ va @;E va CB

AC va ﬂ;ﬁ‘ va a;ﬁ’ va 613;

BC va ﬂ;ﬁ' va @;R‘ va CB

Cho doan thang MN ¢6 trung diém 1a I .

a) Viét cac vecto khac vecto-khong co diém dau, diém cubi 1a mot trong ba diém M, N,I.

b) vecto nao bang MI ? Bang NI ?
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Cau 3:

Cau 4:

Loi gidi

LY . LAY
o L - "

M I N

o]

—_—

b) Dé thay:

+) vecto IN cung huéng vé6i vecto MI . Hon nita:
|IN |= IN = MI =| MI |

= IN = MI

+) vecto IM cing hudng véi vecto NI . Hon nita:
| IM |= IM = NI =| NI |

= IM = NI

Vay IN =MI va MM = NI

Cho hinh thang ABCD cé hai day la AB va CD. Tim vecto:
a) Cing hudng voi AB

b) Nguoc huéng voi 4B

Loi gidi

D C

Gi4 cua vecto AB 1a duong thing AB .

Céc vecto cung phuong véi vecto AB 1a: CD va DC
a) vecto DC cung huéng véi vecto AB .

b) vecto CD ngugc hudng voi vecto AB .

Cho hinh vuong ABCD c6 do dai canh bﬁng 3cm . Tinh @0 dai cua cac vecto AB, A

Loi giai
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A ,B

D C

Taco: | AB|= AB va | AC |= AC.
Ma AB=3,4C =32
—=|AB|=3; |AC|=3\2

Cau 5:  Quan sat rong roc hoat dong khi dung luc dé kéo mot dau cua rong roc. Chuyén dong cua cac

doan day duoc mo ta bang cac vectoo a,b,¢ (hinh)

a) Hay chi ra céc cap vecto cung phuong.
b) Trong cac cip vecto do, cho biét ching cung hudng hay nguoc hudng.

Loi giai

THI247.com



CHUYEN DE IV - TOAN 10 - CHUONG IV — HE THUC LUONG TRONG TAM GIAC. VECTO

Goi a, b, ¢ 1a cac duong théng 1an lugt chita cac vecto &,I; ,¢ . Khidoé: a,b,c lan luot 12 gia cua

cac vecto 5,5,5

a) D& thdy: a//b//c

= Ba vecto a@,b,¢ cung phuong véi nhau.

Vay cic cdp vecto cung phuong 1a: @ va b,a va ¢,b va ¢.

b) Quan sét ba vecto, ta thdy: vecto @ va ¢ cung hudng xudng con vecto b hudng 1én trén.

Viay vecto @ va ¢ cung hudng, vecto @ va ¢ ngugc hudng, vecto b va ¢ nguoc huong.

@ HE THONG BAI TAP TU LUAN.

DANG 1: XAC PINH MOT VECTO; PHUONG, HUONG CUA VECTO; PQ DAI CUA
VECTO

<0> PHUONG PHAP.

+ Xéc dinh mot vecto va xac dinh sy cung phuong, cung hudng cuia hai vecto theo dinh nghfa.

+ Duya vao cac tinh chat hinh hoc cia cic hinh di cho biét dé tinh d6 dai cia mot vecto.

<0> BAI TAP TU LUAN.

Cau 1:  V6ihai diém phan biét 4, B co thé xac dinh duogc bao nhiéu vecto khéc vecto-khong co diém dau
va diém cudi dugc 1ay tir hai diém trén?
Loi giai

Hai vecto ABvA BA.
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Cau2: Chotam gidc ABC, c6 thé xac dinh duoc bao nhiéu vecto khac vecto-khong co diém dau va diém
cudi la cac dinh 4, B, C?
Loi giai

A

B C

Cau 3: Cho hinh luc giac déu ABCDEF tam O. Tim sb céc vecto khac vecto - khong, cing phuwong voi
vecto OB ¢6 diém dAu va diém cudi 1a cac dinh cua luc giac?
Loi gidi

B A

Céc vecto cung phuong vai vecto OB la:

BE,EB,DC,CD, FA, AF.

Cau4: Cho luc gidc déu ABCDEF tdm O. Tim sb cac vecto bang OC c6 diém dau va diém cubi 1a cac
dinh cua luc giac?
Loi giai

D6 1a cac vecto: AB,ED.

Cau 5:  Cho hinh binh hanh ABCD tdm O. Goi P, O, R lan luot 13 trung diém cua 4B, BC, AD. Liy 8
diém trén 1a gbc hodc ngon cia cac vecto. Tim s vecto bang vdi vecto AR
Loi giai
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Cau 7:

Caiu 8:

Cau 9:

Cau 10:

Cé 3 vectola RD; FQ;@,%.
Cho tir giac ABCD . C6 bao nhiéu vecto khac vecto khong c6 diém dau va cudi 1a cac dinh cua ti
giac?
Loi gidi
Mot vecto khac vecto khong duoc xac dinh bai 2 diém phén biét. Khi c6 4 diém 4,B,C,Dta
cd 4 cach chon diém dau va 3 cach chon diém cudi. Nén ta s& co 3.4 =12 cach xac dinh sb

vecto khéc 0 thuoc 4 diém trén.

S vecto (khac vecto 0 ) ¢6 diém dau va diém cudi 14y tir 7 diém phan biét cho trudc?

Loi giai
Mot vecto khac vecto khong duge xac dinh bdi 2 diém phan bi¢t. Khi co 7 diém ta c6 7 cach
chon diém dau va 6 cach chon diém cudi. Nén ta s& c6 7.6 =42 cach xac dinh sb vecto khac 0
thudc 7 diém trén.
Trén mat phéng cho 6 diém phan bi¢t 4,B,C,D,E; F . Hbi c6 bao nhiéu vecto khac vecto —
khong, ma c6 diém dau va diém cudi la cac diém da cho?

Loi giai
Xéttap X = {A, B, C,D,FE; F}. V&i mdi cach chon hai phﬁn tor cua tdp X va sép xép theo
mot thir tu ta dugc mot vecto thda man yéu cau.
MB&i vecto thoa man yéu cau tuong tmg cho ta 30 phan tir thudc tap X .
Vay sb cac vecto théa man yéu cau bang 30.

Cho n diém phan bi¢t. Hay xac dinh so vecto khac vecto 0 c6 diém dau va diém cuoi thude n
diém trén?

Loi giai
Khi ¢6 n diém, ta c6 n cach chon diém dau va n—1cach chon diém cudi. Nén ta s€ c6 n(n—1)
cach xac dinh so vecto khac 0 thuoc » di€ém trén.
Cho luc giac déu ABCDEF tam O. So cac vecto bang OC c¢o6 diém cudi la cac dinh cua luc giac

1a bao nhiéu?
Loi giai
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C B

D A

b 1a cac vecto: E; ED.

Cau 11: Cho ba diém M, N, P thing hang, trong d6 diém N nam giita hai diém M va P. Tim céc cip
vecto cung hudng?
Léi gidi

M N P

Cac vec to cung hudng 1a : MN va Mf’, MN va N—P, PM va ﬁ\f, PN va NM .

Cau 12: Cho hinh binh hanh ABCD. Tim vecto khac 0, cung phuong véi vecto 4B va ¢6 diém dau,
diém cudi 1a dinh cta hinh binh hanh ABCD .
Loi giai

Céc vecto cung phuong v6i AB ma théa man diéu kién dau Cau la: BA, CD, DC.

A B

C D

Cau 13: Cho lyc giac déu ABCDEF tim O . Tim s cac vecto khac vecto khong, cing phuong véi OC ¢6
diém dau va diém cudi 1a cac dinh cua luc giac la:
Loi giai

C B

_— s/ —— —— —— —— ——

Cau 14: Cho diém A va vécto a khac 0. Tim diém M sao cho:

a) AM cung phuong voi a.
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Cau 15:

Cau 16:

Cau 17:

b) AM cung hudng voi a.

Loi giai

Goi A la gia cua a.
a) Néu AM cung phuong véi a thi duong thing AM song song véi A. Do d6 M thudc
duong thang m di qua A4 va song song vdi A. Nguoc lai, moi diém M thudc duong thang m
thi AM cung phuong véi a.Chu yrang néu A thudc duong thang A thi m tring voi A.
b) Lap luan tuong ty nhu trén, ta thay cac diem M thudc mot nira dudong thang goc 4 cua
duong thang m . Cu thé, d6 1a nira dudng thing chwa diém E sao cho AE va a cung hudng.
Cho tam gidc 4BC c6 truc tdm H . Goi D 1a diém d6i xtmg voi B qua tdm O cua duong tron
ngoai tiép tam giac 4BC . Ching minh ring HA=CD va AD =HC .

Loi gidi

A

Tacd AH L BC va DC L BC (do gbc DCB chan nira duong tron). Suy ra AH / DC.
Tuong tu ta cling c6 CH /| AD.
Suy ra tlr gidc ADCH 1a hinh binh hanh. Do 6 H4 =CD va AD=HC.

Cho tam giac ABC vudng can tai A, c6 AB = AC = 4. Tinh ‘B—C"‘
Loi gidi
vi ‘RJ‘ = BC=+AB* + AC? =16 +16 = 442
Cho hinh vudng ABCD c6 do dai canh 3. Gié tri clia \Zc”:\ 1a bao nhiéu?

Loi giai
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Cau 18:

Cau 19:

Cau 20:

[¥E]

[¥E]
a3

[

vi[4c|=ac =32
Cho tam giac déu ABC canh a. Tinh |C73’|
Loi giai
vi |@| =CB=a
Goi G 1a trong tdm tam giac vudng ABC véi canh huyén BC = 12. Tinh |G—]\/7| (voi M 1a trung
diém cua BC)
Loi giai
vi [GM]|=GM Lam=Le=2
3 3
Cho hinh chit nhat ABCD, c6 AB =4 va AC = 5. Tim d6 dai vecto AC .

Loi gidi
vi |E*| —AC=5

<¢> BAI TAP TRAC NGHIEM.

Cau 1:

Cau 2:

Cau 3:

Cho tir gidc 4BCD . C6 bao nhiéu vecto khac vecto - khong c¢6 diém dau va cuodi 1a cac dinh cua

tr giac?

A. 4. B. 6. C. 8. D. 12.
Loi giai

Chon D

Xét cac vecto ¢o diém 4 1a diém dau thi ¢ cac vecto théa man CAu toan 13 4B, AC, AD——
co 3 vecto.
Tuong tu cho céac diém con lai B, C, D.
Cho 5 diém 4, B, C, D, E 6 bao nhiéu vecto khac vecto-khong c6 diém dau 1a 4 va diém cubi 1a
mot trong cac diém da cho?
A. 4 B. 20 C.10 D. 12
Loi giai
Chon A
Cho lyc giac déu ABCDEF tam O. Hay tim cac vecto khac vecto-khong c6 diém dau, diém cudi
1a dinh cta luc giac va tim O sao cho bang v6i AB ?
A. FO,0C,FD B. FO,AC,ED C. BO,0C,ED D. FO,0C,ED
Loi giai
Chon D
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Cau 4:

Ciu 6:

D E

B A

Cho lyc gidc déu ABCDEF tim 0. S6 céac vecto khac vecto - khong, cing phuong véi 0C ¢6
diém dau va diém cubi 1a cac dinh cua luc giac 1a

A 4 B. 6. C. 7. D. 9.
Loi giai
Chon B
Do 14 cac vecto: AB, BA, DE, ED, FC,CF
C B
D A
E F

Cho tam giac ABC. Goi M, N, P lan luot 1a trung diém ctia AB, BC, CA. Xac dinh cac vecto cung
phuong véi MN .

A. AC,CA, AP,PA,PC,CP B. NM,BC,CB,PA, AP
C. NM,AC,CA, AP, PA, PC,CP D. NM,BC,CA, AM ,MA,PN,CP

Loi giai
Chon C

A

M P
B N C
o

Cho hai vecto khac vecto - khong, khong cung phuong. C6 bao nhiéu vecto khac 0 cung phuong
véi cé hai vecto d6?
A. 2. B. 1. C. khong cb. D. vo sd.
Loi giai
Chon C
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Cau 7:

Cau 8:

Cau 10:

Gia st ton tai mot vec-to & cung phuong véi ca hai véc-to a, b . Lic d6 tdn tai cac s thuc 4
- I _ k-

va k saocho ¢ =ha va c=kb.Tudosuyra ha=kb < a=—b.

Suy ra hai véc-to @ va b cung phuong. (mau thuin). = Chon C

Cho hinh binh hanh ABCD . Sé vecto khac 0, cing phuong véi vecto AB va c6 diém dau, diém

cudi 1 dinh cua hinh binh hanh 4BCD 1a

A. 1. B. 2. C.3. D. 4.
Loi giai
/ |
D B
Chon C

Céc vecto cung phuodng voi AB ma thoa man diéu kién dau Cau 1a: ﬂ, CD , DC.
Cho luc gidc déu ABCDEF tam O. S6 vecto khac 0, o diém dau diém cudi 1a dinh cua lyuc
giac hodc tdm O va cung phuong véi vecto oC la
A. 3. B. 4. C. 8. D. 9.
Loi giai
Chon D

_— _— —_— _— —_ _— —

Cac vecto thoa man la: CO, FO, OF, FC, CF, AB, BA, ED, DE .

Cho tir gidc ABCD . S6 cac vécto khac vécto-khong c6 diém dau va diém cudi 1a dinh coa ti

giac la
A. 4. B. 6. C. 8. D. 12.
Loi gidi
/A |
D C
Chon D

Tt mdi dinh ta c6 mot diém dau va ba dinh con lai 12 ba diém cudi, vay tao nén ba vécto. Voi
bbn dinh nhu véy ta co tit ca 3.4 =12 vécto.

Cho tam giac 4BC, co thé xac dinh dugc bao nhiéu vecto khac vecto khong co diém dau va diém
cubi 1a cac dinh A, B, C?

A. 3. B. 6. C. 4. D. 9.
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Cau 11:

Cau 12:

Cau 13:

Cau 14:

Loi giai

Chon B

—_— — — —— ——

Cho ttr giac ABCD c6 AD = BC . Ménh dé nao trong cac ménh dé sau 1a sai?

A. Tt gidc ABCD 1a hinh binh hanh. B. DA=BC.
C. AC=BD. D. AB=DC.

Loi giai
Chon C

AC va BD 1a hai dudng chéo cua tt giadc ABCD nén hai vecto AC, BD khong cing phuong
vi vay khong thé bang nhau.

Cho tam giac ABC. Goi M, N lan luot 13 trung diém cua cac canh AB, AC. Hoi cip vécto ndo
sau day cung hudng?

A. AB va MB. B. MN va CB. C. MA vi MB. D. AN va CA.

Loi gidi
Chon A

A
M N
B® °C

Cho tir gidc 4BCD . Piéu kién nao 1a diéu kién can va du dé 4B =cD?
A. ABCD la vudng. B. 4BDC 1a hinh binh hanh.
C. 4D va BC c6 cung trung diém. D. 4B=CD.

Loi giai
Chon B
Ta co:

AB | CD

* AB=CD= {A = ABDC 1a hinh binh hanh.

. \ 1 . \ AB — —
* Mat khac, 4BDC la hinh binh hanh = {A / Cg = AB=CD.

Do d6, diéu kién can va da & 4B =CD 1a 4BDC 1a hinh binh hanh.
Goi O 1a giao diém hai dudong chéo AC va BD cua hinh binh hanh ABCD. Pang thirc nao sau
day 1a dang thuc sai?
A. OB=DO. B. AB=DC. C. 04=0C. D. CB=DA.
Loi giai
Chon C
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A B

D C

04 va OC 14 hai vecto déi nhau.
Céu 15: Chon ménh dé sai trong cac ménh dé sau day:

E—

A. 0 cung huéng véi moi vecto. B. 0 cung phuong véi moi vecto.
C.A44=0. Q.‘Zﬂw.

Loi gidi
Chon D

Ménh dé \E\ >0 1a ménh d@ sai, vikhi 4=B thi \E -0.

Cau 16: Cho hinh chir nhiat ABCD, c6 AB=4 va AC =5. Tim d0 dai vecto BC.

A. 3. B. J/41. C.9. D. £3.
Loi giai

Chon A
Y B

‘EE‘:BC:\/ACZ—ABzzx/SZ—42=3 D c

CAu 17: Cho hinh chir nhat ABCD ¢6 AB = 3, BC = 4. Tinh d6 dai cua vecto CA )

A ‘CA‘ =5. B. ‘CA‘ =25, c. ‘CA‘ =7. D. ‘CA‘ =7
Loi giai

Chon A

‘@":m: AB> + BC? =5

Céu 18: Cho tam giac déu ABC canh bang 1. Goi H 14 trung diém BC. Tinh ‘E‘

A. ? B. 1. C. 2. D. /3.
Loi giai

Chon A

| = ar =2

2
Céau 19: Cho tam giac ABC déu canh 2a. Goi M 1a trung diém BC. Khi d6 |W| bang:

A. 2a. B. 2a\3. C. 4a. D. 3.
Loi giai

Chon D

Ta co |m|:AM =\A4B* -~ BM* =/2a) -d* =a\3
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Cau 20:

Cau 21:

Cau 22:

Cau 23:

Cau 24:

Cau 25:

Cau 26:

Cho hinh vuéng ABCD canh a, tam O. Tinh ‘55‘ .
2
A. a2, B [1-2]. C. a. D. L.
2 2 2
Loi giai
Chon A

Ta cod ‘FD‘:ODzﬁzaﬁ.
2 2

Ménh d& nao dué6i day ding?

A. Hai vecto cung phuong v&i mot vecto thir ba khac 0 thi cung phuong.

B. Hai vecto ngugc huong vai mot vecto thir ba thi cung hudng.

C. Hai vecto cung phuong v&i mét vecto thur ba thi cung phuong.

D. Hai vecto cung phuong véi mot vecto thtr ba thi cung hudng.
Loi giai

Chon A

Cho 3 diém 4, B,C khong thang hang. C6 bao nhiéu vecto khac vecto khong, c6 diém dau va

diém cudi la 4, Bhodc C?

A. 3. B. 5. C.6. D. 9.
Loi giai

Chon C

Vecto ¢6 diém dau 1a 4, diém cudi la B duge ki hiéu la:
A. AB. B. AB. C.|ﬁ|. D. BA.
Loi giai
Chon B
Cho tam gidc ABC . C6 thé x4c dinh bao nhiéu vecto (khac vecto khong) co diém dau va diém
cudi la dinh 4,B,C?
A. 3. B. 6. C.4. D. 2.
Loi giai
Chon B

Vay c6 tat ca 6 véc to.

Tur hai diém phan biét A4, B x4c dinh duoc bao nhiéu vecto khac 02

A. 3. B. 1. C.2. D. 4.
Loi giai

Chon C

Khing dinh nao sau ddy ding?

. S ;=2 -2
A. Hai vecto dva b dugc goi la bang nhaunéu a =b .

B. Hai vecto @ va b dugc goi la bang nhau néu chiing cung phuong va cung d6 dai.

C. Hai vecto Gva b dugc goi 1a bang nhau néu ching cing do dai.

D. Hai vecto ava b duoc goi 1a bang nhau néu chiing cing huéng va cing do dai.
Loi giai

Chon D
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Cau 27:

Cau 28:

Cau 29:

Cau 30:

Cau 31:

Cau 32:

Theo dinh nghia thi "Hai vecto @va & dugc goi 1a bang nhau néu chung cing hudng va cing do
dai."
Cho bén diém 4, B, C, Dphan biét. S vécto (khac 0) co diém ddu va didm cubi 14y tir cac
diém 4, B, C, Dla
A. 10. B. 14. C. 8. D. 12.
Loi giai
Chon D
Chon mot diém bAt ki 12 diém dAu, gia sir 1a A thi 1ap duoc 3 vécto 1a AB, AC, AD.
Tuong tu véi mdi diém dau lan lugt 13 B, C, D thi cling lap dugc 3 vécto. S6 vécto (khac 0 ) co
diém dau va diém cudi lay tir cac diém 4, B, C, D1a 43=12.
Khiang dinh nao sau day ding?
A. Hai véc to goi 1a d6i nhau néu chung c6 cing d6 dai.
B. Hai véc to goi 1a d6i nhau néu chiing nguoc hudng va co cung do dai.
C. Hai véc to goi la ddi nhau néu chiing nguoc hudng.
D. Hai véc to goi 1a d6i nhau néu chung ciing phuong va cing dé dai.
Loi giai
Chon B
Theo dinh nghia hai véc to di nhau.
Phit biéu nao sau ddy ding?
A. Hai vecto bang nhau thi ¢6 gia tring nhau hodc song song.
B. Hai vecto c6 d6 dai khong bang nhau thi khéng cing huéng.
C. Hai vecto khong bang nhau thi chung khong ciing hudng.
D. Hai vecto khong bang nhau thi d6 dai cua chiing khong bang nhau.
Loi giai
Chon A
Theo dinh nghia hai vecto bang nhau thi chiing ciing phuong nén c6 gia trung nhau hoic song
song.
Hai vecto c6 cung do dai va nguoc hudng goi la

A. Hai vecto cung hudng. B. Hai vecto cung phuong.
C. Hai vecto d6i nhau. D. Hai vecto bang nhau.

Loi giai
Chon C

Theo dinh nghia hai vecto d6i nhau.
Cho tr dién ABCD . Hoi c6 bao nhiéu vecto khac vecto 0 ma mdi vecto c6 diém dau, diém cubi
1a hai dinh cua tir dién ABCD ?
A. 12, B. 4. C. 10. D. 8.
Loi giai
Chon A
Sé vecto khac vecto 0 ma mdi vecto c6 diém dau, diém cubi 1a hai dinh cua tir dién ABCD1a sd
cac chinh hop chap 2 cta phin tir=> sb vecto 1a A} =12.
Phiét biéu nao sau day sai?
A. Hai vecto cung hudng thi cung phuong.
B. D¢ dai ctia vec to 1a khoang cach giira diém dau va diém cudi cua vec to dob.
C. Hai vec to cung phuong thi cung hudng.
D. Vec to 1a doan thing c6 hudng.
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Loi giai
Chon C
Hai vec to cung phuong thi cung huéng hodc ngugc hudng.
Cau 33: Cho 3 diém M, N, P thing hang trong d6 N nam giita M va P . khi d6 cac cip véc to nao sau
day cung huong?

A. MNva MP. B. MNva PN . C. NM va NP. D. MPva PN .
Loi giai

Chon A

M N P

Ciu 34: Cho ba diém M, N, P thang hang, trong d6 diém N nam giita hai diém M va P . Khi d6 cac cip

vecto nao sau day cung hudng?

A. MPva PN . B. MN va PN . C. NM va NP. D. MN va MP.
Loi giai
Chon D
e o ]
M N P

Cap vecto cung hudng la MN va MP.

DANG 2: CHUNG MINH HAI VECTO BANG NHAU

<0> PHUONG PHAP.

+ Pé chimg minh hai vecto bang nhau ta chimg minh ching c¢é ciing d6 dai v cting
huéng hodc dua vao nhan xét néu ti giac ABCD 14 hinh binh hanh thi 4B = DC hoic
AD = BC .

<¢> BAI TAP TU LUAN.

Cau1: Cho hinh vuéng ABCD tdm O. Hiy liét ké tit ca cac vecto bang nhau nhan dinh va tdm cua
hinh vuéng lam diém dau va diém cudi.

Loi giai
A B
D C

Cac vecto bang nhau nhan dinh va tam cta hinh vuong lam diém dau va diém cudi la:

AB=DC, AD=BC, BA=CD, DA=CB, AO=0C, OA=CO,BO=0D ,0B=DO.
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Cau 2:

Caiu 3:

Cau 5:

Ciu 6:

Cho vecto AB va mét diém C. C6 bao nhiéu diém D théa man AB =CD.
Loi giai

Néu C nam trén duong thang AB thi D ciing nam trén duong thing 4B .

Néu C khong nam trén duong thing 4B thi tir gidc ABDC 14 hinh binh hanh. Khi d6 D nam
trén duong thang di qua C va song song véi dudng thang 4B .

Do vay, c6 vo s6 diém D thoa min AB=CD.

Cho tir giac déu ABCD. Goi M,N,P,Qlan luot 1a trung diém cua AB,BC,CD,DA. Chimg
minh MN = Q—P

Loi giai
B
M N
A C
Q P
D
MN [/AC PQ//AC
- [Mn Q// MNIPQ .
Taco 1 ; 1 = = MN =QP.
MN:EAC PQZEAC MN = PQ

Vay MN = Q—P

Cho tir gidc ABCD . Didu kién nao 1a didu kién cin va da dé AB = CD?
Loi gii

Ta co:

B/ CD

—_— - A
* AB=CD = {A D = ABDC 1a hinh binh hanh.

B/CD — —
D:>AB:CD.

A
* Mat khac, 4BDC la hinh binh hanh = {A

Do d6, diéu kién can va di dé 4B = CD 1a ABCD la hinh binh hanh.

Cho hai diém phén biét 4, B. Xac dinh diéu kién dé diém 7 1a trung diém 4B .
Loi giai

Vi I 1a trung diém AB nén ta c6 [A+1B=0<IAd=—IB< IA=BI .

Vay didu kién @& diém 7 1a trung diém ABla: IA=BI .

Cho tam gidc ABC . Goi D,E,F lan luot 1a trung diém cac canh BC,CA, AB .
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Chtng minh EF =CD.

Loi giai

D
Cach 1: Vi EF 1a duong trung binh cta tam giac ABC nén EF'// CD nén
1
EF=—CB=EF=CD= |EF|=|CD] (1).
Mit khéc: EF cung huéng CD (2).

T (1) va (2) tacd: EF =CD .
Cach 2: Chiing minh EFCD 1a hinh binh hanh

D& ching minh dugc EF = %BC =CDva EF //CD = EFCD 1a hinh binh hanh=> EF = CD.

Cau7:  Cho hinh binh hanh ABCD. Goi E 1a diém d6i xtimg C cta qua D .

Chtrng minh rang AE =BD .
Loi gidi

B C
ND
Ax
E
Vi ABCD 14 hinh binh hanh nén ta ¢6: B4A=CD (1).

Ta co: E 1a diém dbi xtmg C cta qua D nén D 1a trung diém cua CE < CD = DE (2).
Tur (1) va (2) ta ¢6: BA = DE < ABDE 14 hinh binh hanh nén AE = BD .

Cau8: Cho AABC ¢6 M, N, P lan luot 1a trung diém cua cac canh 4B, BC, CA. Tim diém I sao

cho NP =MI .
Loi giai

A
B P C

Vi NP=MI mi NP=MB nén I =B.
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Cau9: Cho ti gidc ABCD. Goi M,N,P,Q lan luot 1a trung diém A4B,BC,CD,DA. Ching minh
VN = OP: NP = MO .

Loi giai

A\Q |P = C

Tacd6 MN la dudng trung binh tam gidc ABC = MN ||= %AC va PQ la duong trung binh tam

giac DAC = PQ ||= %AC . Do d6 MN ||=PQO = MNPQ la hinh binh hanh nén suy ra
MN = OP;NP = MQ.
Cau 10: Cho hinh binh hanh ABCD. Goi M, N lan luot 14 trung diém cua AB,DC. AN va CM lan luot

cit BD tai E,F.Ching minh ring DE = EF = FB
Loi giai

AM //CN
Theo gt ta c6 : N la trung diém DC va NE //CF = NE la duong trung binh cia ADFC
= Ela trung diém cua DF = DE = EF (1).
Tuong ty ta ciing c6 : F 14 trung diém cua BE nén EF = FB (2).
Tir (1) va (2) ta c6: DE =EF = FB.

<¢> BAI TAP TRAC NGHIEM.

Céau 1:  Hai vecto duoc goi 1a bang nhau khi va chi khi:
A. Gia ctia chung tring nhau va d6 dai ctia chung bang nhau.
B. Chung tring véi mot trong cac cip canh ddi ciia mot hinh binh hanh.
C. Chung tring véi mot trong cac cip canh d6i ciia mot tam giac déu.
D. Chiing cung hudng va d6 dai ctia chiing bang nhau.
Loi giai

AM =CN
Taco: < AMCN 1a hinh binh hanh.

Chon D
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Cau 2:

Cau 3:

Cau 4:

Cau 5:

Cau 6:

Cho luc gidc déu ABCDEF tam O. Hay tim céac vecto khac vecto-khong ¢ diém déau, diém cudi

1a dinh cta lyc giac va tim O sao cho bang véi AB?

A. FO,0C,FD . B. FO, AC,ED. C. BO,0C,ED . D. FO,0C,ED.
Loi giai
Chon D
- B
D A
E F

—_—

Céc vecto bang vecto AB 1a: FO,0C,ED .
Cho ba diém 4, B, C phan biét va thang hang. Ménh dé nao sau day dung?

A. AB=BC. B. BA va BC cung phuong.

C. AB va AC ngugc hudng. D. CA va CB cing hudng.
Loi giai

Chon B

Ba diém 4, B, C phan biét.

A,B,C thang hang < E‘l, BC cung phuong.

Cho tam giac déu canh 24 . Pang thiic ndo sau day 1a dung?

A. AB=AC . B. AB=2a. g.|21§|=2a. D. AB=AB.
Loi giai

Chon C

Vi tam giac déunén AB = |Z§| =2a.

Cho hinh binh hanh 4BCD véi O 1a giao diém cia hai duong chéo. Cau nao sau day 13 sai?

A. AB=CD. B. AD=BC. C. 4J0=0C. D. OD=BO.
Loi giai
Chon A
A B
%
D C

Tw gidc ABCD 13 hinh binh hanh nén 4B = DC .

Cho vecto AB # 0 va mét diém C . C6 bao nhiéu diém D thoa man |E| = |C—D| .

A. 1 B.2 C.0 D. V6 s
Loi giai

Chon D

Chu y rang néu AB = CD thi c¢6 duy nhét diém D.

Chon cau dudi day dé ménh dé sau la ménh dé ding: Néu c6 4B = AC thi

A. Tam giac ABC can.

B. Tam giac ABC déu.
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C. 4 la trung diém doan BC.
D. Piém B trung v6i diém C.
Loi giai
Chon D
AB = AC thi 4,B,C thang hang va B,C nam cung phia so voi 4. Ma AB = AC nén diém B
tring voi diém C.
Cau8: Cho tir gidhc ABCD. Pidu kién can va di dé 4B = CD 1a?

A. ABCD la hinh vudng. B. ABDC 1a hinh binh hanh.
C. AD va BC c6 cung trung diém. D. AB=CD.
Loi giai
Chon B
Ta co

s AB || CD et e .
[l AB=CD = 4 D = ABDC 1a hinh binh hanh.

B||CD N
= AB=CD.
=CD

A
'l Mat khac, ABDC 1a hinh binh hanh = {A

Cau9: Cho AABC voéi diém M nam trong tam giac. Goi A',B',C"' lan luot 1a trung diém cua BC, CA,
ABva N, P, O lan luot 1a cac diém ddi ximg véi M qua A',B',C"'. Cau nao sau day dung?

A. AM = PC va OB=NC B. AC=0N va AM = PC

C. AB=CN va AP=0ON D. AB'=BN va MN = BC
Loi giai

Chon B

Tacd AMCP 1 hinh binh hanh = AM = PC
Lai c6 AQBM va BMCN 1a hinh binh hanh
— NC =BM =04
— AQNC 1a hinh binh hanh = AC =ON .
Céu 10: Cho lyc gidc déu ABCDEF ¢6 tam O. Pang thirc nao sau ddy sai?
A. AB = ED. B. |ZE|=|Zﬁ|. C. OD = BC. D. OB = OE.
Loi giai
Chon D

Ta c6 vi hai vecto FB,@ nguoc hudng nén ching khong bing nhau.

Cau 11: Cho tam giac ABC . Goi M,N,P lan luot 1a trung diém cua AB, AC va BC . C6 bao nhiéu vécto
khac vécto khong co diém dau va diém cudi 1a cac diém trong cac diém 4,B,C,M,N,P béng
vécto MN (khong ké vécto MN )?

A. 1. B. 4. C. 2. D. 3.
Loi giai
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Cau 12:

Cau 13:

Cau 14:

Cau 15:

Chon C

/ /\ y

Céc vécto khac vécto khong c6 diém dau va diém cudi 1a cac diém trong cic diém
A,B,C,M,N,P bfmg veécto m(khéng ké vécto M—N) la: BPva PC
Cho hinh thoi ABCD . Khing dinh nao sau ddy ding?
A. AD =CB. B. AB=BC. C. AB=AD. D. AB=DC.
Loi giai

c P B

Chon D

Hai vecto dugc goi 1a bang nhau khi va chi khi

A. Chung cung phuong va ¢ d6 dai bang nhau.

B. Gi4 cta chung trung véi mot trong cac cip canh dbi cia mot hinh binh hanh.
C. Gia ctia chiing tring nhau va d¢ dai cia ching bang nhau.

D. Chiing cung hudng va d6 dai ctia chiing bang nhau.

Loi giai
Chon D
Goi Ola giao diém cua hai dudng chéo cta hinh binh hanh ABCD . Pang thirc ndo sau dy sai?
A. AB=DC. B. O4A=CO. C. OB=DO. D. CB=AD.

Loi giai
Chon D

A D
B M
C

Ta co: CB = DA # AD
Cho lyc giac déu ABCDEF tam O. Ba vecto bang v6i BA 1a
A. OF ,ED,OC . B. OF,DE,CO. C. CA,OF ,DE D. OF,DE,OC.

Loi gidi
Chon B

C B
D < \V4 \ A
E F

Ba vecto béng BAla W,BE,@.
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Cau 16:

Cau 17:

Cau 18:

Cau 19:

Cho luc giac déu ABCEF tam O. S céc vecto bang OC c6 diém dAu va didm cuéi 1a cac dinh
cua luc giac la
A. 2. B. 3. C. 4. D. 6.
Loi giai
Chon A

Do 1a céc vecto: 4B, ED .

Cho lyc giac déu ABCDEF tam O. Ba vecto bang vecto BA la:

A. OF ,ED,OC . B. CA,OF ,DE . C. OF,DE,CO. D. OF,DE,OC.
Loi giai
Chon C
Gia st luc giac déu ABCDEF tam O c6 hinh v& nhu sau
B A B A
C 0 F C F
D E D E

Dua vao hinh v& va tinh chét cta luc gidc déu ta co cac vecto bang vecto BAla OF,DE,CO.
Cho tam giac ABC . Goi M, N, P lan luot 13 trung diém ctia 4B, AC va BC . C6 bao nhiéu vécto

khéc vécto khong c6 diem dau va diém cuoi 1a cac diém trong cac diém A, B,C,M ,N, P bang

vécta MN ?

A. 1. B. 4. C.2. D. 3
Loi gidi

Chon C

Cac vécto khac vécto khong cd diém dau va di€m cudi 1la cac diém trong cac di€m

A,B,C,M,N,P bang vécto MN 1a: BPva PC

Cho hinh binh hanh tim O . Hiy chon phiét biéu sai

A. OC=04. B. 4B=DC. C. 4D=BC. D. BO=0D.
Loi gidi

Chon A
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Cau 20:

Cau 21:

B C

A D
Hinh binh hanh 4BCDc6 tim Onén O 1a trung diém AC . Suy ra: OC = —OA .
Cho lyc giac déu ABCDEF tam O. Sb vecto bang vecto OC c6 diém dau va diém cudi 1a cac
dinh cua luc giac la

A. 6. B. 3. C.2. D. 4.
Loi giai
Chon C
A B
F ‘! C
E D

Céac vecto bang vecto OC ma diém dau, diém cudi 1a cac dinh cta luc gidc 1a AB, ED .

Cho tam gidc ABC c6 truc tim H va tim duong tron ngoai tiép O . Goi D 1a diém d6i xtmg véi

A qua O; E 1a diém d6i xtmg v6i O qua BC . Khang dinh nao sau day la dung?
A. OA = HE . B. OH = DE. C. A4H =OE . D. BH =CD.
Loi giai

Chon B

Goi /14 trung diém cua BC.

Do E 1a diém d6i xtmg véi O qua BC nén [1a trung diém cua OE (1).
Ta cd, CH // DB (cung vudng goc voi AB)

Twong tu, BH // DC (cung vudng goc voi AC)

Tir d6 suy ra BHCD 12 hinh binh hanh nén /13 trung diém cta HD (2).
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Tt (1) va (2) suy ra, OHED 13 hinh binh hanh nén OH = DE .

DANG 3: XAC PINH PIEM THOA PANG THUC VECTO

<0> PHUONG PHAP.

Str dung: Hai véc to bang nhau khi va chi khi chung cing d6 dai va cing hudng,

<¢> BAI TAP TU LUAN.

Caul: Cho tam giac ABC.Goi M, P, O lan lugt 14 trung diém céc canh 4B, BC, C4 va N 1a diém

thoa man 7P = CN . Hiy xac dinh vi tri diém N .
Loi giai

=0

A 0 C

Do MP=CN nén MP=CN va MP, CN cung huéng.
Vay N d6i xtimg véi © qua C.
Cau2: Cho hinh thang ABCD véi ddy BC=2A4D. Goi M, N, P, O lan luot 1a trung diém cua

BC.MC, CD, AB va E 1a diém thoa man BN = QF . Xac dinh vi tri diém E .

Loi giai
B M N C
O -O- O
[ —
A D

Taco BN =@ nén BN = QF va B—N, @ cung hudng.

Ma QP:%:%AD:BN,suyra QP =BN nén E=P.
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Cau 3: Cho tam giac ABC ¢4 trong tam G va N 13 diém théa man 4N =GC Hay xac dinh vi tri
diém N .
Loi giai

N
Do AN =GC Vi 4, C, G khong thang hang nén AGCN 14 hinh binh hanh.
Vay N dbi xting voi G qua trung diém M cua AC.

Cau 4: Cho hinh chit nhat 4BCD, N, P lan luot 1 trung diém canh 4D, 4B va diém M thoa min
AP = NM . Xéac dinh vi tri diém M .

Loi gidi
B C
0
Pe
D
A N

Goi O 1a tAm hinh chit nhat 4BCD = 4P = NO.

Ma 4P = Na7 suyra NM=NO=M =0 . Vay M 1a tim cta hinh chi nhat ABCD.

CAu5:  Cho hinh binh hanh ABCD tdim O va diém M théa man A0 = O . Xac dinh vi tri diém M .
Loi giai
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B C

A D

Tacd 40=0M suyra AO=0M va E, oM cung huéng nén M =C.
CAu6:  Cho 4B khic § vacho diém C. Xac dinh diém D thoa [4B| =|4D - 4C|?
Loi giai
Ta co |Z§| :|ZZ3—ZE‘| = |Z§| =|5l3| < AB=CD.
Suy ra tp hop cac diém D la dudng tron tim C ban kinh AB .

Cau7: Cho tam giac ABC . Xac dinh vi tri cua diém M sao cho MA— MB + MC =0
Loi gidi
A D

B C
MA—MB+MC =0<>BA+MC =0< CM =BA.

Vay M théa man CBAM 1a hinh binh hanh.

<¢> BAI TAP TRAC NGHIEM.

Cau 1:  Cho tam giac ABC . Goi M, P lan luot 13 trung diém cac canh 4B, BC va N la diém thoa man
MN = BP . Chon khang dinh ding.

A. N 1a trung diém cua canh MC. B. N 1a trung diém cta canh BP .

C. N 1a trung diém cta canh AC . D. N la trung diém cua canh PC.
Loi giai

Chon C
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A

B P

a

. . MN = BP
Tacod M, B, P khong thang hang nén AN = BP thi .
MN /| BP
MN /| BC

Ma Bp = lBC , suy ra 1 va m, BP cung hudng.
2 M, C

Vay N la trung diém cta canh AC .
Cau2: Cho tam gidc ABC va D 1a diém théa min 48 = CD . Khang dinh nio sau ddy dung?

A. D la dinh tht tu cta hinh binh hanh 4BDC .

B. D la dinh tht tu ctia hinh binh hanh 4BCD .

C. D la dinh thir tu cua hinh binh hanh ADBC .

D. D la dinh thir tu cua hinh binh hanh ACBD.

Loi giai
Chon A

A C

Tir ddng thirc vecto ta suy ra D 1a dinh thir tu ctia hinh binh hanh ABDC .
Ciu 3: Cho lyc giac déu ABCDEF va O 1a diém thoa min 48 = FO. Ménh dé nao sau ddy sai?

A. O latam cua luc gidc ABCDEF . B. O la trung diém cua doan FC.

C. EDCO 1a hinh binh hanh. D. O la trung diém cua doan ED.
Loi giai

Chon D
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Cau 4:

Ciu 6:

A

E D

Do ABCDEF 1 lyc giac déu va AB = FO nén O la trung diém cta doan ED 1a khang dinh
sai.
Cho bdn diém 4, B, C, D théa mdn 4B = DC va cac ménh dé.
(I) ABCD 1a hinh binh hanh.
(I) D nam gitta B va C.
(II) C nam trén dudng thing di qua diém D va song song hodc trung v6i duong thang AB .
(IV) Bén diém 4, B, C, D thang hang.
S6 ménh dé dung?
A. 1. B. 2. C. 3. D. 4.
Loi giai
Chon A
Ta c6 ménh dé& " ABCD 14 hinh binh hanh" 14 sai khi ba diém 4, B, C thing hang.
Ménh dé " D nam giita B va C "1 sai khi ba diém 4, B, C khong thing hang.
Ménh d¢ "Bén diém 4, B, C, D thiang hang" 14 sai khi ba diém 4, B, C khong thang hang.
Ménh & " C nam trén dudng thing di qua diém D va song song hoic tring v6i dudng thing
AB " 1a dung theo dinh nghia hai vecto bang nhau.
Vay sb ménh dé dung 1a 1.
Cho hinh thang ABCD véi ddy AB=2CD . Goi N, P, O lan lugt la trung diém cac canh BC
, CD, DA va M 1a diém théa man DC = AB . Khang dinh ndo sau day diing?

A. M 14 trung diém cia PN . B. M 1a trung diém ciia AN .
C. M 1a trung diém ctia AB . D. M 14 trung diém ctia ON .
Loi gii
Chon C
D P C
0 N
@
A M B

Tacd DC =MB nén DC =MB va ﬁj, MB cung huéng. Ma AB=2DC va E, DC cung
huéng. Vay M 1a trung diém ciua AB .

Cho tam giac ABC . Dé diém M thoa man diéu kién 74— MB + MC =0 thi M phai thoa man
ménh dé nao?
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Cau 7:

Cau 8:

Cau 9:

Cau 10:

A. M 1a diém sao cho tr gidc ABMC 13 hinh binh hanh.
B. M 1a trong tdm tam giac ABC.

C. M 1a diém sao cho tir giic BAMC 13 hinh binh hanh.
D. M thudc trung truc ctia 4B .

Loi gidi
Chon C

TacO: MA— MB+MC =0 <> BA+MC =0

M A
< MC=-BA<= MC = AB.
Nén tr gidc BAMC 1a hinh binh hanh.
R

Cho hinh binh hanh ABCD. Tép hop cac diém M thoa C
man MA+ MB — MC = MD 1a?

A. tap rong. B. mot doan thang. C. mdt dudng tron. D. mdt dudng thang.
Loi giai
Chon A
DB
D c

MA + MB — MC = MD <> MB — MC = MD — MA
< CB=AD sai
= Khong c6 diém M thoa man.
Cho tam giac ABC.Tap hop cac diém M thoa mﬁn‘ﬁé —1\‘45‘ = ‘B_AZ - BZ‘ 1a4?
A. trung truc doan BC. B. duong tron tam 4, ban kinh BC.
C. duong thiang qua A va song song voi BC. D. duong thang AB.
Loi giai
Chon B
Ta co ‘HE—W‘ =‘W—EZ‘ = ‘61-3‘ =‘m‘:> AM = BC
Ma 4, B, C ¢b dinh = Tap hop diém M 1a dudng tron tim A , ban kinh BC.
Cho hinh binh hanh ABCD, diém M thda man 44M = AB + AD + AC . Khi d6 diem M 1a:
A. Trung diém cua AD . B. Trung diém cua AC.

C.Piém C. D. Trung diém cua AB .
Loi giai
Chon B
B C
i
A D

Theo quy tac hinh binh hanh, ta ¢6: 440 = AB+ AD + AC < 4AM =2.4C < AM = %A—C

= M latrung diém cua AC.

Cho tr giac ABCD . Tt giac ABCD la hinh binh hanh khi va chi khi

A. AB=DC. B. AB=CD. C. AC=BD. D. AB=CD.
Loi giai
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Cau 11:

Cau 12:

Cau 13:

Chon A
B C
A / /

AB=DC .
ABCD la hinh binh hanh < §__ . & AB=DC.

AB cung huéng DC
Cho tam giac ABC déu canh 2a. Goi M 1a trung diém BC . Khing dinh nao sau day dung?
A. [48]=ay3. B. 4M =a. C. MB = MC. D. M =52

Loi giai

Chon A
AABC déu canh 2anén |W| =AM = 2a'2\/§ —a\3.
Cho 4B khéc 0 va cho diém C. C6 bao nhiéu diém D thoa man |4B| =|CD)|?
A. V6 sb. B. 1diém. C. 2 diém. D. Khong c6 diém nao.

Loi gidi
Chon A
|@| = |C7)| < AB=CD .Do A4,B,C cb dinh nén c6 vo s6 diém D thoa man. Tap hop diém D
la duong tron tdm C ban kinh AB .
Cho hinh binh hanh 4ABCD . Ping thirc nio sau dy sai?
alic|=[sp|.  B.|Bc|=[pd.  c.[aB|=[sq.  b.[B=[cD).
Loi giai
Chon A
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)

CHUONG

HE THUC LUQONG
TRONG TAM GIAC

VEC TO

BAI 3. KHAI NIEM VECTO

@ HE THONG BAI TAP TRAC NGHIEM.

Cau 1:

Cau 2:

Cau 3:

Cau 4:

Ciu 6:

Cau 7:

Néu AB = AC thi:

A. tam giac ABC la tam giac can B. tam giac ABC la tam giac déu

C. 4 1a trung diém doan BC D. diém B trung véi diém C

Cho ba diém M, N, P thang hang, trong d6 N ndm giita hai diém M va P. Khi d6 cip vecto nao
sau day cung hudng?

A. MN vi MP B. MN vi PN C. MP va PN D. NP va NM

Cho tam giac ABC, c6 thé xac dinh duoc bao nhiéu vecto khac vecto-khong co diém dau va diém
cubi la cac dinh 4, B, C?

A. 4 B.6 C.9 D. 12

Cho hai vecto khong cing phuong @ va 5. Ménh dé nao sau day dung

A. Khong c6 vecto nao cung phuong véi ca hai vecto a va b

B. C6 v s6 vecto cing phuong véi ca hai vecto a va b

C. C6 mét vecto ciing phuong véi ca hai vecto @ va b, d6 1a vecto 0

D.Ca A, B, C déu sai

Cho hinh luc giac déu ABCDEF tam O. S6 cac vecto khac vecto khong, cuing phuong véi vecto
OB ¢6 diém dau va diém cubi 1a cac dinh cta lyc giac 1a

A. 4 B.6 C.8 D. 10

Diéu kién nao 1 diéu kién can va da dé 4B = CD

A. ABCD la hinh binh hanh

B. ACBD la hinh binh hanh

C. AD va BC ¢6 cung trung diém

D. AB=CD va AB//CD

Cho hinh vuong ABCD, cau nao sau day la dang?

A. AB=BC B. AB=CD C. AC=BD D. |Zf)|:|@§|

Cho vecto AB va mot diém C. C6 bao nhiéu diém D théa man 4B =CD.

Al B.2 C.0 D. Vo sb

Cho hinh binh hanh ABCD véi O 14 giao diém cua hai duong chéo. Cau nao sau day 1a sai?

A. AB=CD B. AD = BC C. A0=0C D. OD = BO

Cho ttr gidc déu ABCD. Goi M, N, P, Q lan luot 1a trung diém cua AB, BC, CD, DA. Ménh dé
nao sau day la sai?
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Cau 11:

Cau 12:

Cau 13:

Cau 14:

Cau 15:

Cau 16:

Cau 17:

Cau 18:

Cau 19:

Cau 20:

Cau 21:

A. MN =QP B. |§13|=|1T4N| C. MO=NP D. |A7N|=|Z€|

Cho ba diém 4, B, C phan biét va thang hang. Ménh dé nao sau day dung?

A. AB=BC B. CA va CB cung huéng

C. 4B va AC ngugc huéng D. BA va BC cung phuong

Cho tt giac ABCD. C6 bao nhiéu vecto khac vecto-khong cé diém dau va cubi 1a cac dinh cua
tuor giac?

A. 4 B. 8 C.10 D. 12

Cho 5 diém 4, B, C, D, E c6 bao nhiéu vecto khac vecto-khong c6 diém dau 1a 4 va diém cubi 1a
mot trong cac diém di cho:

A. 4 B. 20 C.10 D. 12

Hai vecto duoc goi 1 bang nhau khi va chi khi:

A. Gi4 cta ching tring nhau va do dai cia ching bang nhau

B. Chung trung véi mot trong cac cip canh dbi ciia mot hinh binh hanh

C. Chung tring véi mot trong cac cip canh d6i ciia mot tam giac déu

D. Chung cung huéng va d6 dai cta chung bing nhau

Cho luc gidc déu ABCDEF tam O. Hay tim céac vecto khac vecto-khong ¢ diém déau, diém cudi

1a dinh cua luc giac va tdm O sao cho bang voi AB?
A. FO,0C,FD B. FO,AC,ED C. BO,0C,ED D. FO,0C,ED
Cho tam giac ABC. Goi M, N, P 1an luot 13 trung diém cua 4B, BC, CA. Xac dinh cic vecto cling

phuo’ng voi MN .

C. NM,AC,CA, AP, PA, PC,CP D. NM,BC,CA, AM ,MA, PN,CP

Cho ba diém 4, B, C cing nam trén mot dudng thang. Céc vecto AB, BC cung hudng khi va chi
khi:

A. Piém B thudc doan AC B. biém A4 thudc doan BC

C. Piém C thudc doan 4B D. Piém 4 ndm ngoai doan BC

Cho tam giac déu canh 2a. Pang thirc ndo sau ddy 1a dung?

A. AB=4C B. 4B =2a C. |ﬁ|=2a D. 4B = AB

Cho tam giac kh(ﬂ)nqg can ABC. Goi H, O 1an luot 1a truc tAm, tAm duong tron ngoai tiép cua tam
gidc. M 1a trung diém cua BC. M¢énh dé nao sau day la ding?

A. Tam giac ABC nhon thi E,O_]\Z cung hudng.

B. E,W ludén cung hudng.

C. ﬁ, oM cung phuong nhung nguoc huong.

D. ﬁ,O—M coO cung gia

Cho hinh thoi tdim O, canh bang a va A=60°. Két luan nao sau day la dung?

J3

A. ‘A—O‘ZGT

— — == — 2
B. [04|=a C. [0d|=|os| D. ‘OA‘ = a‘z/—
Cho ttr giac ABCD. Goi M, N, P lan luot 1a trung diém ctia 4D, BC va AC. Biét MP = PN . Chon
cau dung.

A. AC=BD B. AC =BC C. AD =BC D. AD = BD
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Cau 22:

Cau 23:

Cau 24:

Cau 25:

Cau 26:

Cau 27:

Cau 28:

Cau 29:

Cau 30:

Cau 31:

Cau 32:

Cau 33:

Cho tam giac ABC voi tryc tim H. D 1a diém d6i ximg v6i B qua tdm O ciia dudng tron ngoai
tiép tam giac ABC. Khing dinh nao sau day la dung?

A. HA=CD va AD=CH B. HA=CD va DA=HC

C. HA=CD va AD = HC D. AD = HC va OB=0D

Cho AABC véi diém M nam trong tam giac. Goi A',B',C"' lan luot 1a trung diém cua BC, CA4,
ABva N, P, O lan luot 1a cac diém ddi ximg véi M qua A',B',C"'. Cau nao sau day dung?

A. AM = PC va OB=NC B. AC=0ON va AM = PC

C. AB=CN va AP=0ON D. AB'=BN va MN = BC

Cho tam giac ABC ¢4 H 1a truc tAm va O 13 tam dudng tron ngoai tiép. Goi D 1a diém ddi xtimg
v6i B qua O. Cau nao sau day dung?

A. AH =DC B. AB=DC C. AD=BC D. AO=AH

Cho dudng tron tAm O. Tir diém 4 nim ngoai (O), ké hai tiép tuyén AB, AC t6i (O) . Xét ménh
deé:

(I) 4B = AC (II) OB =—-0C (1) |ﬁ)| - |C—O|

Ménh dé dung la:

A. Chi (I) B. (I) va (III) C. (D), (ID), (1I1) D. Chi (III)

Cho hinh binh hanh 4BCD tam O. Goi P, O, R lan luot 1a trung diém cua 4B, BC, AD. Lay 8
diém trén la gdc hodc ngon cua cac vecto. Tim ménh dé sai?

A. C6 2 vecto bang PR B.C6 4 vecto bang AR C. C6 2 vecto bang BOD. C6 5 vecto bang OP
Cho hinh vudng ABCD tdm O canh a. Goi M la trung diém cta 4B, N 1a diém d6i xing voi C
qua D. Hay tinh d6 dai cia vecto MN .
a5 a13 5
3 2 4
Cho tr giac ABCD. Goi M, N, P, Q lan lugt 1a trung diém cta cac canh AB, BC, CD, DA. Goi O
la giao diém cua cac dudng chéo cua tir gidc MNPQ, trung diém cua cac doan thang AC, BD
tuong Ung l1a 7, J. Khang dinh nao sau day la ding?

A. Ol =0J B. MP = NQ C. MN = PQ D. Ol =-0J

a

A. ‘W\f‘ -4 215 B. ‘W‘z C. ‘W‘ - D. ‘W\/‘:

Cho AB khac 0va cho diém C , ¢6 bao nhiéu diém D théa man ‘A—B‘ = ‘@‘ .

A. v0 6 diém. B. 1diém. C. 2 diém. D. khong c6 diém nao.
Cho 3 diém M, N, P thang hang trong d6 N nam gitta M va P . khi d6 céac c@p véc to nao sau
day cung hudng?

A. MN va MP. B. MN va PN . C. NM va NP. D. MPva PN .

Cho ba diém M, N, P thang hang, trong d6 diém N nam giita hai diém M va P . Khi dé cac cip
vecto nao sau day cung hudng?

A. MPvi PN . B. MNva PN . C. NM va NP. D. MN vi MP.

Cho tam giac ABC . Goi M, N, P lan luot 1a trung diém ctia AB, AC va BC . C6 bao nhiéu vécto
khac vécto khong co diém dau va diém cubi la cac diém trong cac diém 4,B,C,M,N, P br:ing
vécto MN (khong ké vécto MN )?

A. 1. B. 4. C.2. D. 3.

Cho hinh thoi ABCD . Khing dinh nao sau ddy ding?
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Cau 34:

Cau 35:

Cau 36:

Cau 37:

Cau 38:

Cau 39:

Cau 40:

Cau 41:

A. AD = CB. B. 4B =BC. C. AB = AD. D. 4B =DC.

Hai vecto duoc goi 1a bang nhau khi va chi khi

A. Chung cung phuong va c6 d6 dai bang nhau.

B. Gia cia chung tring v6i mot trong cac cip canh ddi ciia mot hinh binh hanh.

C. Gia cua chung trung nhau va do dai ctia chung bang nhau.

D. Chiing ciing huéng va do dai cua chiing bang nhau.

Goi Ola giao diém cua hai dudng chéo cua hinh binh hanh ABCD . Pang thirc nao sau day sai?

A. AB=DC. B. 0O4=CO. C. 0OB=DO. D. CB=AD.
Cho luc giac déu ABCDEF tam O. Ba vecto bang v6i BA la
A. OF ,ED,OC . B. OF ,DE,CO. C. CA,OF ,DE D. OF,DE,OC .

Cho luc giac déu ABCEF tam O. S cac vecto bang OC c6 diém dau va diém cudi 1a cac dinh

cua luc giac la

A. 2. B. 3. C. 4. D. 6.
Cho luc giac déu ABCDEF tam O. Ba vecto bang vecto BA la:
A. OF ,ED,OC . B. CA,OF ,DE . C. OF,DE,CO. D. OF,DE,OC.

Cho tam giac ABC . Goi M,N,P lan luot 1a trung diém cia AB, AC va BC . C6 bao nhiéu vécto
khac vécto khong co diém dau va diém cudi 1a cac diém trong cac diém A,B,C,M ,N,P bﬁng
vécto MN 2

A. 1. B. 4. C.2. D. 3

Cho lyc gidc déu ABCDEF tam O. S6 vecto bang vecto OC ¢6 diém dau va diém cubi 1a céc
dinh cua luc giac la

A. 6. B. 3. C. 2. D. 4.

Cho tam gidc ABC c6 tryc tAm H va tim duong tron ngoai tiép O. Goi D 1a diém ddi xing véi
Aqua O; E la diém d6i xting véi O qua BC . Khing dinh ndo sau dy 1a dung?

A. OA=HE . B. OH = DE . C. AH = OE . D. BH=CD.
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)

CHUONG

HE THUC LUQONG
TRONG TAM GIAC

VEC TO

BAI 3. KHAI NIEM VECTO

@ HE THONG BAI TAP TRAC NGHIEM.

Cau 1:

Cau 3:

Cau 4:

Cau 5:

Néu AB = AC thi:

A. tam giac ABC la tam giac can B. tam giac ABC la tam giac déu
C. 4 1a trung diém doan BC D. diém B trung véi diém C

Loi gidi
bap an D

AB=AC=B=C
Cho ba diém M, N, P thiang hang, trong d6 N nam giita hai diém M va P. Khi d6 cip vecto nao
sau day cung hudéng?
A. MN va MP B. MN vi PN C. MP va PN D. NP va NM
Loi giai
Pap an A
Cho tam giac ABC, c6 thé xac dinh duoc bao nhiéu vecto khac vecto-khong co diém dau va diém
cubi la cac dinh 4, B, C?
A. 4 B.6 C.9 D. 12
Loi giai
Dap an B.
Cho hai vecto khong cing phuong @ va b . Ménh dé nao sau day dung
A. Khong c6 vecto nao cung phuong véi ca hai vecto a va b
B. C6 v s6 vecto cing phuong véi ca hai vecto a va b
C. Co mot vecto ciing phuong véi ca hai vecto @ va b, d6 1a vecto 0
D.Ca A, B, C déu sai
Loi giai
Vi vecto 0 ciing phuong v6i moi vecto. Nén c6 mot vecto cung phuwong vdi ca hai vecto a va
b, d6 1a vecto 0.
Pap an C.
Cho hinh luc gidc déu ABCDEF tam O. S céc vecto khac vecto khong, cung phuong véi vecto
OB c6 diém dau va diém cudi 1a cac dinh cua luc giac 1a
A. 4 B.6 C.8 D. 10
Loi giai
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Ciu 6:

Cau 7:

Cau 8:

Cau 9:

Cau 10:

Cau 11:

A B

E D

Céc vecto cung phuwong voi vecto OB 1a:

Dap an B.

Diéu kién nao 1a diéu kién can va du dé 4B =CD
A. ABCD 14 hinh binh hanh

B. ACBD la hinh binh hanh

C. AD va BC ¢6 cung trung diém

D. AB=CD va AB//CD

Loi giai

Pap an C

Cho hinh vuoéng ABCD, cau nao sau day la dang?

A. AB=BC B. AB=CD C. AC=BD D. |Zf)|=|@§|
Loi giai

Pap an D

Cho vecto AB va mot diém C. C6 bao nhiéu diém D théa mdn 4B =CD.

Al B.2 C.0 D. V6 s6
Loi giai

Dap an A

Cho hinh binh hanh ABCD véi O 1a giao diém cua hai dudong chéo. Cau nao sau day 14 sai?

A. AB=CD B. AD=BC C. 40=0C D. OD = BO
Loi giai

Pap an A

Cho ttr gidc déu ABCD. Goi M, N, P, Q lan luot 1a trung diém cua AB, BC, CD, DA. Ménh dé
nao sau day la sai?

A. MN =QP B. |§ﬁ|=|}\7ﬁ| C. MO=NP D. |A7N|=|Z€|
Loi gidi
B
M N
A c
o) P
D

. |[MN//PQ ‘ s
Ta cod (do cung song song va bang EAC ).

Do d6 MNPQ 1a hinh binh hanh.
Pap an D.
Cho ba diém 4, B, C phan biét va thang hang. Ménh dé nao sau day dung?
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Cau 12:

Cau 13:

Cau 14:

Cau 15:

Cau 16:

A. AB=BC B. CA va CB cung huéng
C. AB va AC ngugc huéng D. BA va BC cung phuong
Loi gidi

V6i ba truong hop 1an luot 4, B, C nam giita thi ta luén co BA,BC cung phuong.

Dap an D.
Cho ttr giac ABCD. C6 bao nhiéu vecto khac vecto-khong cé diém dau va cubi 1a cac dinh cua
tur giac?
A. 4 B. 8 C. 10 D. 12
Loi giai
Pap an D

Mot vecto khac vecto khong dugc xac dinh boi 2 diém phan biét. Do d6 c¢6 12 cach chon 2 diém
trong 4 diém cua tir giac.
Cho 5 diém 4, B, C, D, E c6 bao nhiéu vecto khac vecto-khong c6 diém dau 1a 4 va diém cubi 1a
mat trong cac diém di cho:
A. 4 B. 20 C. 10 D. 12
Loi giai
Pap an A
Hai vecto duoc goi 1 bang nhau khi va chi khi:
A. Gi4 cta ching tring nhau va do dai cia ching bang nhau
B. Chiing tring véi mot trong cac cip canh dbi cia mot hinh binh hanh
C. Chung tring véi mot trong cac cip canh d6i ciia mot tam giac déu
D. Chung cung huéng va d6 dai cta chung bing nhau
Loi gidi
bap an D
Cho lyc giac déu ABCDEF tam O. Hay tim cac vecto khac vecto-khong c6 diém dau, diém cudi

1a dinh cua luc giac va tdm O sao cho bang voi AB?

A. FO,0C,FD B. FO, AC,ED C. BO,0C,ED D. FO,0C,ED
Loi gidi
Pap an D
C B
D A

Céc vecto bang vecto AB la:
FO,0C,ED

Cho tam giac ABC. Goi M, N, P 1an luot 13 trung diém cua 4B, BC, CA. Xac dinh cic vecto cling
phuong v&i MN .

A. AC CA, AP, PA, PC,CP B. NM BC,CB,PA, AP

C. NM,AC,CA, AP, PA, PC,CP D. NM,BC,CA, AM ,MA, PN,CP
Loi giai

bap an C

C6 3 duong thing song song v6i MN 13 AC, AP, PC
Nén co 7 vecto
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Céiu 17: Cho ba diém 4, B, C ciing ndm trén mot duong thiang. Cac vecto E, BC cung hudng khi va chi

khi:
A. Diém B thudc doan 4C B. Diém 4 thugc doan BC
C. Piém C thudc doan AB D. Piém 4 nim ngoai doan BC
Loi giai
Pap an A
A L] n cr o ax 2 , \ AL 1y 3
Cau 18: Cho tam giac déu canh 2a. Pang thirc nao sau day la dung?
A. AB=AC B. 4B =2a C. |ZE|=2a D. AB=AB
Loi giai
bap an C

Vi tam giac déunén AB = |Zl§| =2a
Céau 19: Cho tam giac khong cdn ABC. Goi H, O lan luot 13 tryc tdm, tAm dudng tron ngoai tiép cia tam
gidc. M 1a trung diém ctia BC. Ménh dé nao sau day 1a dung?
A. Tam giac ABC nhon thi E,W cung hudng.
B. E,O—M luén cung hudng.
C. ﬁ, oM cung phuong nhung ngugc huong.
D. E,(T]\/Y c6 cung gia
Loi giai
Dap an A
A

"0

W
G
e

That vay khi AABC nhon thi ta co:
{AH 1L BC

= AH//OM
OM 1 BC

O, H nam trong tam giac = AH,OM cung huong

Céu 20: Cho hinh thoi tim O, canh bang a va A=60°. Két luan nao sau day la dung?

afid=23 B o= c.loi<joB b |oi-22
2 2
Loi giai
Pap an A
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Cau 21:

Cau 22:

Cau 23:

Cau 24:

Vi 4=60°= A4ABC déu :AO:%:‘A—O‘:
Cho tu gidc ABCD. Goi M, N, P lan luogt 1a trung diém cua AD, BC va AC. Biét MP = PN . Chon

cau dung.

a3
2

A. AC =BD B. AC =BC C. AD=BC D. AD = BD
Loi giai
Pap an C
B N o
P
A M D

Ta co6: MP//DC,MP :%DC ,PN//AB,PN :%AB .Ma MP = PN

= AB = DC = ABCD la hinh binh hanh = 4D = BC

Cho tam gidc ABC véi truc tam H. D 1a diém ddi xtmg véi B qua tdm O ciia dudng tron ngoai
tiép tam giac ABC. Khang dinh nao sau day la dung?

A. HA=CD va AD=CH B. HA=CD va DA=HC
C. HA4=CD va AD = HC D. AD = HC va OB =0D
Loi giai

Ta c6 BD la dwong kinh = OB = DO

AH 1 BC,DC 1 BC = AH //DC (1)

Talaico CH L AB,DA1 AB=>CH //DA (2)

Tur (1) va (2) = tir gide HADC 1a hinh binh hanh = HA = CD; AD = HC .

Pap an C.

Cho AABC véi diém M nam trong tam giac. Goi 4',B',C"' lan lugt 1a trung diém cua BC, C4,
ABva N, P, O lan luot 1a cac diém d6i xtmg v6i M qua A',B',C"'. Cau ndo sau diy dung?

A. AM = PC va OB=NC B. AC=0ON va AM = PC
C. AB=CN va AP=0N D. AB'=BN va MN = BC
Loi giai

Tacd AMCP 13 hinh binh hanh = 4M = PC

Lai c6 AQBM va BMCN 1a hinh binh hanh

= NC =BM = QA

— AQNC 1a hinh binh hanh = AC =0ON .

Pap an B.

Cho tam giac ABC c¢6 H 1a truc tAm va O 13 tam dudng tron ngoai tiép. Goi D 1a diém ddi xtimg
voi B qua O. Cau nao sau day dung?

A. A4H = DC B. 4B=DC C. AD=BC D. AO= AH
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Cau 25:

Cau 26:

Cau 27:

Loi giai
Dap an A
B

D
Ta c6 thé chi ra duge ADCH 14 hinh binh hanh = 4H = DC
Cho dudng tron tim O. Tir diém 4 ndm ngoai (O), ké hai tiép tuyén 4B, AC t6i (0) . Xét ménh
deé:
(I) 4B = AC (II) OB =—-0C (1) |1T0| - |c—0|

Ménh dé dung la:
A. Chi (I) B. (I) va (III) C. (D), (ID), (IIT) D. Chi (IIT)
Loi gii
Pap an D
A
e

Ta c6: 0B = 0C = R = |BO| =[O
Cho hinh binh hanh ABCD tam O. Goi P, O, R lan luot 13 trung diém cua AB, BC, AD. Lay 8
diém trén 1a géc hodc ngon cua cac vecto. Tim m¢nh dé sai?
A. C6 2 vecto bang PR B.C6 4 vecto bang AR C. C6 2 vecto bang BOD. C6 5 vecto bang OP
Loi giai
Pap an D
A R D

0
B Q C
Ta co: P—QzA—Ozﬁ'

_— —— ———

AR=RO=P0O=B0O=0C, BO=0D=PR, OP=RA=DR=CO=0B

Cho hinh vuéng ABCD tam O canh a. Goi M 1a trung diém cta AB, N 1a diém d6i xing v6i C
qua D. Hay tinh d6 dai ciia vecto MN .
N N o R E R
3 2 4
Loi giai
Pap an C
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N D (o

(8]

P A M B
Ap dung dinh 1y Pytago trong tam giac vuéng MAD ta cé:

2
DM? = AM?* + AD* = (%) +a?

4
:DM:&
2

Qua N ké dudng thang song song véi AD cét AB tai P.

Khi d6 tr gidc ADNP 13 hinh vudng va PM = PA+ AM =a +§ _3a
Ap dung dinh 1y Pytago trong tam giac vuéng NPM ta co:
MN?=NP*+PM* =ad’ +(37"j2

13a*

a13

2

= MN =

Suy ra ‘FN‘ = MN = “éﬁ
Cau 28: Cho tr giac ABCD. Goi M, N, P, Q lan luot 1a trung diém cua cac canh AB, BC, CD, DA. Goi O
la giao di€m cua cac duong chéo cua tor gidc MNPQ, trung diém cua cac doan thang AC, BD
tuong tng 14 7, J. Khang dinh nao sau day la dung?
A. Ol =0J B. MP = NQ C. MN = PQ D. Ol =-0J
Loi giai

Ta c6: MNPQ 1a hinh binh hanh = MN = QP

Ta co:

THI247.com



CHUYEN DE IV - TOAN 10 - CHUONG IV — HE THUC LUONG TRONG TAM GIAC. VECTO

Cau 29:

Cau 30:

Cau 31:

Cau 32:

Cau 33:

01+0J=5(0A+0c)+%(@+@)=%(@+@)+%(FC+@)

=OM +ON =0

=0l =-0J

Cho AB khac 0va cho diém C , ¢6 bao nhiéu diém D théa man ‘A—B‘ = ‘ﬁ)‘ .

A. v6 s6 diém. B. 1diém. C. 2 diém. D. khong c6 diém nao.
Loi giai

Chon A

‘ZE‘ = ‘55‘ = AB=CD .Ma AB1ahing s6 duong va C cb dinh cho trudc nén D thudc duong

tron tAm C béan kinh 1a 4B .
Cho 3 diém M, N, P thiang hang trong 46 N nam giita M va P . khi d6 cac cip véc to nao sau
day cung huong?

A. MN va MP. B. MN va PN . C. NM va NP. D. MPva PN .
Loi giai

Chon A

M N P

Cho ba diém M, N, P thang hang, trong d6 diém N nam giita hai diém M va P . Khi dé cac cip

vecto nao sau day cung hudng?

A. MPva PN . B. MN va PN . C. NM va NP. D. MN va MP.
Loi giai
Chon D
= e ]
M N P

Cép vecto cung hudng la MN va MP .
Cho tam giac ABC . Goi M,N, P lan luot 1a trung diém cia AB, AC va BC . C6 bao nhiéu vécto
khéc vécto khong cod diém dau va diém cudi 1a cac diém trong céc diém 4,B,C,M ,N,P béng
vécto MN (khong ké vécto MN )?
A. 1. B. 4. C. 2. D. 3.

Loi giai

/ /\ y

c v B

Chon C

Céc vécto khac vécto khong co diém dau va diém cudi 1a cac diém trong cic diém
A,B,C,M,N,P bﬁng veécto M—N(khéng ké vécto WV) la: BPva PC
Cho hinh thoi ABCD . Khing dinh nao sau day ding?
A. AD =CB. B. AB = BC. C. AB=AD. D. AB=DC.
Loi giai
Chon D
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Cau 34:

Cau 35:

Cau 36:

Cau 37:

Hai vecto dugc goi 1a bang nhau khi va chi khi

A. Chiing ciing phuong va c6 d6 dai bang nhau.

B. Gia cta chung trung v&i mot trong cac cap canh dbi ctia mot hinh binh hanh.
C. Gia ctia chiing tring nhau va do dai cia ching bang nhau.

D. Chiing cung hudng va d6 dai ctia chiing bang nhau.

Loi giai
Chon D
Goi Ola giao diém cua hai dudng chéo cua hinh binh hanh ABCD . Pang thirc ndo sau dy sai?
A. AB=DC. B. 04=CO. C. OB=DO. D. CB=AD.

Loi giai
Chon D

A D
B M
C

Ta co: CB=DA# AD
Cho lyc giac déu ABCDEF tam O. Ba vecto bang v6i BA 1a
A. OF ,ED,OC . B. OF,DE,CO. C. CA,OF ,DE D. OF,DE,OC.

Loi gidi
Chon B

C B
E F
Ba vecto béng BAla ﬁ‘,ﬁ,@.

Cho luc giac déu ABCEF tam O. S céc vecto bang OC c6 diém dAu va diém cuéi 1a cac dinh
cua luc giac la
A. 2. B. 3. C. 4. D. 6.

Loi giai

C B
D®A
E F

Chon A

Do 1a céc vecto: AB, ED .
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Céu 38: Cho lyc giac déu ABCDEF tam O. Ba vecto bang vecto BA la:

A. OF ,ED,OC . B. CA,OF ,DE . C. OF,DE,CO. D. OF,DE,OC.
Loi giai
Chon C
Gia sir luc giac déu ABCDEF tam O c6 hinh v& nhu sau
B A B A
C 0 F C F
D E D E

Dua vao hinh v& va tinh chét cua luc giac déu ta co céc vecto béng vecto BA la 5}7, BE,@ )
Cau 39: Cho tam giac ABC . Goi M,N,P lan luot 1a trung diém cia AB, AC va BC . C6 bao nhiéu vécto

khac vécto khong c6 diem dau va diém cudi la cac diém trong cac diém 4, B,C,M ,N,P bang

vécto M—N‘?

A. 1. B. 4. C.2. D. 3
Loi giai

Chon C

Cac vécto khac vécto khong co diém dau va diém cubi 1a cac diém trong cac diém
A,B,C,M,N, P bang vécto MN la: BPva PC

Cau 40: Cho lyc gidc déu ABCDEF tam O. Sb vecto bang vecto OC c6 diém diu va diém cudi 1a cac
dinh cua luc giac 1a

A. 6. B. 3. C.2. D. 4.
Loi giai
Chon C
A B
F ! C
E D

Cac vecto bﬁng vecto OC ma diém déu, diém cubi 1a cac dinh cua luc giac la E,ﬁ .
Cau 41: Cho tam gidc ABC c6 tryc tAm H va tim duong tron ngoai tiép O. Goi D 1a diém ddi xing véi
Aqua O; E la diém d6i xing véi O qua BC . Khang dinh ndo sau ddy 1a dung?
A. OA=HE. B. OH = DE . C. AH =OE . D. BH =CD.
Loi giai
Chon B
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A

Goi [ 1a trung diém cua BC.

Do E 1a diém dbi xtmg v6i Oqua BCnén [ 1a trung diém cua OE (1).
Ta co, CH // DB (cung vudng goc véi AB)

Tuwong tu, BH // DC (cung vudng goc voi AC)

Tir d6 suy ra BHCD 1a hinh binh hanh nén [ 1a trung diém caa HD (2).
Twr (1) va (2) suy ra, OHED la hinh binh hanh nén OH = DE .

THI247.com



	5_TOAN-10_B3_C4_KHÁI-NIỆM-VECTO_DE
	I. KHÁI NIỆM VECTƠ
	II. HAI VECTƠ CÙNG PHƯƠNG, CÙNG HƯỚNG
	IV. VECTƠ – KHÔNG
	Câu 7: Số vectơ (khác vectơ) có điểm đầu và điểm cuối lấy từ điểm phân biệt cho trước?
	Câu 7: Cho hình bình hành . Tập hợp các điểm  thỏa mãn  là?
	A. tập rỗng. B. một đoạn thẳng. C. một đường tròn. D. một đường thẳng.
	Câu 8: Cho tam giác Tập hợp các điểm thỏa mãnlà?
	A. trung trực đoạn .  B. đường tròn tâm  bán kính .
	C. đường thẳng qua  và song song với . D. đường thẳng .

	5_TOAN-10_B3_C4_KHÁI-NIỆM-VECTO_HDG
	I. KHÁI NIỆM VECTƠ
	II. HAI VECTƠ CÙNG PHƯƠNG, CÙNG HƯỚNG
	IV. VECTƠ – KHÔNG
	Câu 7: Số vectơ (khác vectơ) có điểm đầu và điểm cuối lấy từ điểm phân biệt cho trước?
	Chọn B
	Câu 7: Cho hình bình hành . Tập hợp các điểm  thỏa mãn  là?
	A. tập rỗng. B. một đoạn thẳng. C. một đường tròn. D. một đường thẳng.
	sai
	Không có điểm thỏa mãn.
	Câu 8: Cho tam giác Tập hợp các điểm thỏa mãnlà?
	A. trung trực đoạn . B. đường tròn tâm  bán kính .
	C. đường thẳng qua  và song song với . D. đường thẳng .
	Mà  cố định  Tập hợp điểm  là đường tròn tâm , bán kính .

	6_TOAN-10_B3_C4_KHÁI-NIỆM-VECTO_TRAC-NGHIEM_DE
	6_TOAN-10_B3_C4_KHÁI-NIỆM-VECTO_TRAC-NGHIEM_HDG

